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----- ------------- Pînă la 9 martie ------------------- 

8.770.803 cetățeni din patria noastră 
au semnat Apelul Păcii

Miercuri după amiază a avut loc sub președinția acad. prof. P. Constantinescu- 
lașl, vicepreședinte al Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., ședin
ța Biroului Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R.

In cadrul acestei ședințe, membrii Biroului au analizat felul cum se desfășoară în 
tara noastră acțiunea de strîngere de semnături pe Apelul împotriva pregătirii răz
boiului atomic.

Pînă la 9 martie, In țara noastră, Apelul de la Viena a fost semnat de 8.770.803 ce
tățeni. Acțiunea de strîngere a semnăturilor continuă. Cetățenii patriei noastre ișl pun 
cu însuflețire semnăturile pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii. (Agerpres)

Festivalul 
filmului pentru sate

fost 
de
O

Filmul — altădată o raritate sau chiar 
un lucru necunoscut î.n satele noastre —- 
a devenit acum un oaspete obișnuit și 
drag al țărănimii muncitoare. Numărul 
cinematografelor sătești fixe a crescut an 
de an, ajungînd la aproape 1000 de uni
tăți. Peste 120 de caravane cinematogra
fice străbat de asemenea prin raioanele 
țării, proiectînd pînă în îndepărtate că
tune filme artistice sau cu caracter agro
zootehnic.

In această perioadă, la intensificarea 
activității cinematografice în mediul ru
ral contribuie din plin Festivalul filmu
lui pentru sate, organizat de Ministerul 
Culturii în colaborare cu Ministerul Agri
culturii și Silviculturii. Programat între 
15 decembrie 1954 — 25 martie 1955, 
Festivalul filmului pentru sate a stimulat 
puternic munca activiștilor cinematogra
fiei sătești și a constituit un prilej pentru 
obținerea unor frumoase succese.

Festivalul filmului pentru sate a 
primit cu multă bucurie și interes 
către țărănimea noastră muncitoare,
expresie a acestui lucru este faptul că 
peste un milion de țărani muncitori din 
maj mult de 3.000 localități au vizionat 
cu mult interes, în cadrul Festivalului, 
filme artistice și documentare agricole ro- 
mînești, sovietice și din țările de domo 
crație populară. In unele localități din 
Regiunea Autonomă Maghiară și din alte 
■regiuni, filmele prezentate de caravane au 
avut subtitluri în limba maghiară. In re
giunea Cluj și în alte regiuni din țară, 
filmele au stimulat întreaga activitate 
culturală și au fost precedate de referate 
pe probleme internaționale, de manifes
tări artistice și de conferințe ținute de in
gineri și tehnicieni agronomi. Cu prile
jul vizionării unui film pe o temă agrară. 
Teodor Agrișan, din Șieu-Măgheruș, re
giunea Cluj, a spus că jurnalul agroteh
nic îl ajută să-și îmbunătățească munca, 
înainte de începerea filmului în comuna 
Lechința, regiunea Cluj, inginerul de la 
gospodăria colectivă a ținut o conferință 
cu temă agricolă, iar țăranii Ion și Va- 
sile Măgheruș au povestit învățămintele 
pe care le-au tras ei din filmul agricol 
„Metoda cultivării .legumelor timpurii" 
Multe alte fapte dovedesc că Festivalul 
filmului pentru sate ajută într-o mare mă
sură țărănimea muncitoare să-și ridice 
nivelul cultural, să învețe să lucreze ma! 
r.n spor pămîntul și să obțină mai multe 
produse necesare ei și întregului popor.

Rilanțul pozitiv al modului cum s-a 
'desfășurat pînă acum Festivalul filmului 
pentru sate este umbrit însă din păcate de 
un șir întreg de lipsuri. Aceste lipsuri 
au făcut și fac ca posibilitățile existente 
pentru răspîndirea mai largă a filmului la 
sate să nu fie îndeajuns folosite. Față de 
titlurile coniilor de filme pe care le au, 
față de caravanele cu care sînt înzestrate, 
întreprinderile cinematografice regionale 
au prezentat mult prea puține filme în 
mediul rural. In comparație cu numărul 
total al cinematografelor sătești, unitățile 
cuprinse în primele două etape ale Festi
valului sînt prea puține.

Lipsuri serioase s-au manifestat și în 
felul cum au decurs reprezentațiile cine
matografice. In comunele din multe re
giuni organizarea unei singure proiecții, 
atunci cînd ar fi fost necesare două vi
zionări, au obligat spectatorii să vadă fil
mele în condiții nesatisfăcătoare. Sonori
zarea lasă încă de dorit în multe cinema
tografe sătești. Deficiențele din munca 
Direcției Difuzării Filmelor au făcut ca 
într-o serie de comune să fie trimise 
filme în stare proastă.

Cu toate că răspund de întreaga activi
tate culturală de pe teritoriul lor, comi
tetele executive ale sfaturilor populare 
din regiunile Constanța, Suceava, Galațh 
Craiova și altele, nu au sprijinit în mod 
efectiv și nu au asigurat condițiile co
respunzătoare pentru buna desfășurare a 
Festivalului. La Galați, bunăoară, instruc- 

K țiunile Ministerului Culturii cu privire la 
organizarea Festivalului nu au fost puse 
în aplicare nici pînă la 15 ianuarie 1955. 
Comitetele executive regionale nu s-au 
preocupat să activizeze pretutindeni comi
siile de organizare, care ar putea con
tribui și la intensificarea altor domenii de 
muncă culturală. Unele comitete executive 
nu se îngrijesc de condițiile materiale 

a necesare, nu se ocupă de asigurarea unor 
- săli de spectacol.

Din păcate, unele sfaturi populare re
gionale au pierdut din vedere și caracte-

t

rul educativ agrotehnic pe care trebuie 
să-l aibă Festivalul. De aceea, ele n-au 
obligat direcțiile agricole să-și îndepli
nească sarcinile de a asigura conferințele 
agrotehnice și conferențiarii care să le 
țină înainte de rularea filmului. N-a acti
vat în această direcție nici Ministerul A- 
griculturii și Silviculturii care, deși este 
unul dintre organizatorii Festivalului, s-a 
mulțumit numai cu trimiterea de instruc
țiuni fără a controla îndeplinirea lor la 
Direcțiile regionale agricole. Multe secții 
culturale regionale și raionale nu s-au 
orientat just și n-au folosit Festiva
lul ca o pîrghie pentru înviorarea muncii 
artistice.

Pe bună dreptate se poate pune între
barea : care sînt cauzele acestor lipsuri 
din munca cinematografiei sătești, din 
desfășurarea Festivalului filmului pentru 
sate? Răspunsul trebuie căutat în felul 
în care muncesc unii conducători ai cine
matografiei și unii activiști culturali cu 
munci de răspundere din regiuni. Este 
clar, și faptele arată tocmai acest lucru, 
că unii activiști din Direcția Generală a 
Cinematografiei, din Direcția Rețelei Ci
nematografice, din Direcția Difuzării Fil
melor dau dovadă de superficialitate, că 
unii activiști din comitetele executive ale 
sfaturilor populare și din conducerile în
treprinderilor cinematografice au tendința 
de a subaprecia însemnătatea politică a 
Festivalului și în general, a problemei 
filmului la sate. Aceștia nu-și dau pe de
plin seama că cinematografia mobilizează 
țărănimea muncitoare la înfăptuirea po
liticii partidului și guvernului, că ea îi 
îndrumă pe țărani să smulgă solului me
reu mai multe roade care să contribuie la 
îmbunătățirea aprovizionării poporului 
nostru. Neînțelegerea acestui lucru esen
țial, că cinematografia este un ajutor pre’ 
țios pentru îndeplinirea sarcinii partidu
lui și guvernului de ridicare a agricultu
rii, face ca o serie de comitete executive 
regionale și raionale din regiunile Bucu
rești, Stalin, Iași și .altele, să lase întrea
ga răspundere a desfășurării. Festivalu
lui numai pe seama întreprinderilor cine
matografice.

Festivalul continuă pînă la 25 martie, 
cînd țărănimea noastră muncitoare se va 
afla la începutul bătăliei pentru termi
narea cu succes a însămînțărilor. Perioa
da care a rămas trebuie folosită pentru 
a lichida în cel mai scurt timp lipsurile 
existente, pentru a prezenta țăranilor 
muncitori cît mai multe filme artistice cu 
teme din viața satului și documentare cu 
caracter agrozootehnic. Este necesar să se 
organizeze mai multe vizionări la comune: 
matinee speciale pentru copii, cîte două 
reprezentații pe seară în comunele mai 
mari. Operatorii sătești și de pe cara
vane, pionieri ai cinematografiei în me
diul rural, sînt datori să-și ridice nivelul 
profesional pentru a prelungi viața filme
lor și aparatelor de proiecție și a face 
ca spectatorii să vadă filmele în cît mai 
bune condiții. Mai multă atenție trebuie 
dată și popularizării filmului prin foto
grafii, afișe, stații de radioficare, etc.

Direcția Difuzării Filmelor are obliga
ția să asigure o tematică mai bună fil
mului pentru Festival, să trimită filmele 
planificate și în stare bună, iar în co
laborare strînsă cu Oficiile P.T.T.R. să 
vegheze la sosirea fără întîrziere a filme
lor în .comune.

Sarci,ni de seamă revin comitetelor 
executive ale sfaturilor populare. Comite
tele executive au datoria în primul rînd 
să activizeze comisiile de organizare a 
Festivalului și să închege o colaborare 
strînsă în această problemă cu comitetele 
U.T.M., cu consiliile sindicale, cu S.R.S.C. 
Este necesar ca ele să asigure săli pen
tru spectacole, să controleze și să îndru- 
meze secțiile agricole pentru mobilizarea 
tehnicienilor și inginerilor agronomi la 
ținerea de conferințe în cadrul Festivalu
lui. Secțiile culturale regionale și raio
nale trebuie să folosească Festivalul fil
mului pentru sate ca un bun prilej pen
tru organizarea unor manifestări cultu
rale variate și interesante, capabile să 
atragă mase cît mai largi de țărani mun
citori.

Să nu precupețim nici un efort pentru 
succesul deplin al Festivalului filmului 
pentru sate — eveniment important în 
viața culturală a țărănimii noastre mun
citoare.

Cu privire la relațiile economice 
romîno - sovietice

Ca rezultat al tratativelor încheiate cu 
succes la 9 martie a.c., s-a semnat ta Mos
cova. Protocolul privind livrările reciproce 
de mărfuri între Uniunea Republicilor Sovie
tice Socialiste și Republica Populară Romî
nă pe anul 1955.

In conformitate cu Protocolul, Uniunea 
Sovietică va livra în Republica Populară Ro
mînă : utilaj industrial, autovehicule, trac
toare. combine, laminate de oțel, metale ne
feroase, minereu de fier, bumbac și alte măr-1 Exterior, S, A. Borisov.

furi necesare economiei naționale a Repu
blicii Populare Romine.

Republica Populară Romînă va livra în 
U.R.S.S. produse petrolifere, material lem
nos, vase pescărești, șlepuri și alte mărfuri 
pe care R P.R. le-a livrat către U.R.S.S. și 
in anii trecuți.

Protocolul a fost semnat din partea romî
nă de către Ministrul Comerțului Exterior, 
M. Popescu, iar din partea sovietică de că
tre primul locțiitor al Ministrului Comerțului
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Mai. mult cărbune patriei In gara Socola-Iași
COM'ANEȘTI (de la cores

pondentul nostru). — In luna 
ianuarie minerii de la „Car- 
boniferă“-Comănești au reali
zat planul de producție în pro
porție de 100,19 la sută. Mina 
Leorda și-a realizat planul pe 
ianuarie în procent de 102,79 
la sută-

In prima jumătate a lunii fe
bruarie minerii de la 
au scos la suprafață cu 
la sută mai mult cărbune 
de prevederile planului- In 
de 16 februarie depășirea 
nului zilnic s-a ridicat la 
procente.

In 
mult

Leor-da
7,6 

fața 
ziua 
pla- 
10,2

fruntea luptei pentru 
cărbune s-a situat gru.pa

mal

tineretului condusă de comunis
tul Ilie Gheorghe care și-a de
pășit cu 31 la sută 
producție- Brigăzile 
duse de comunistul 
gore și de minerul 
teanu și-au depășit 
producție ou 9,1 și 
8,8 .procente. Grupele de mineri 
conduse de Eftimie Paaitelimon 
și Grigore Haren și au depășit 
planul cu 10 și respectiv 8,7 
procente.

Aceste realizări se datoresc 
în mare parte aplicării meto
dei sovietice Jandarova de pre
luare a schimbului în subteran 
și inițiativei maistrului 
Sviștea.

^0000000000000 30,.

planul de 
păcii con- 

Miron Gii- 
lon Mun- 
planul de 

respectiv

Gh.

Petru Geoadă

Noi tipuri de mașini agricole
Cercetătorii Institutului de 

cercetări pentru mecanizarea 
și electrificarea agriculturii 
(I.C.M.E.A.) din Capitală, fo
losind în munca lor bogata do
cumentație sovietică, au proiec
tat multe mașini noi necesare 
în agricultură.

Deosebit de însemnate sînt 
realizările cercetărilor I.C.M.E.A. 
pentru mecanizarea lucrărilor de 
semănare și plantare a diferite
lor culturi. Printre altele a fost 
elaborat proiectul unei mașini 
de plantat cartofi în cuiburi a- 
șezate în pătrat, proiectul unei 
mașini 
în

ușor de construit 
unitățile agricole socialiste 
pentru plantatul răsadurilor 

ghivecelor nutritive, purtată

de tractorul H.T.Z. 7, proiectul li
nei semănători pe tracțiune me
canică pentru semănatul porum
bului în cuiburi așezate în pă
trat, asemănătoare mașinii so
vietice S.K.G.-6 și au fost fă
cute numeroase adaptări la mul
te din mașinile 
existente, 
propuneri de îmbunătățire 
acestor mașini, venite din rîn- 
durile oamenilor muncii de la 
sate. Pentru extinderea pe 
scară și mai largă a metodei 
de însămînțare a porumbului tn 
cuiburi așezate în patrat a fost' 
construit modelul de semănătoa
re manuală de porumb S.M.-l, 
din -care s-au Și fabricat pînă 
acum în uzinele metalurgice 
un însemnat număr.

de semănat
în urma celor 40 de 

a

Printre fruntașii raionului Drăgă- 
șani se află și Petru Geoadă din co
muna Voicești, care în anul trecut a 
scos o recoltă de 4200 kg. porumb la 
hectar. Cum a lucrat el pămîntul știu 
acum toți vecinii lui.

încă din anul 1953, Imediat după 
recoltarea păioaselor, țăranul muncitor 
Petru Geoadă a dezmiriștit terenul, iar 
toamna l-a arat la o adîncime de 
18—20 cm.

Cînd în primăvară, zăpada s-a topit 
și locul s-a zvîntat, el a grăpat tere
nul ți apoi a semănat porumb în cui
buri așezate în pătrat.

Neținînd seama de „obiceiurile" în
vechite că porumbul trebuie semănat 
cînd înfloresc salcîmii, sau porumba
rul, Petru Geoadă a însămînțat po
rumbul cu mult mai devreme în 
cuiburi 'așezate în pătrat Cînd 
planta a început să se dezvolte și avea 
două-trei frunze, el a făcut prima 
prașilă, făcînd totodată si răritul. La 
fiecare cuib a lăsat cîte un singur fir. 
După vreo zece zile a prăsit a doua 
oară, tot cu sapa. Tot așa de bine a 
muncit și la a treia prașilă. Că munca 
n-a fost zadarnică, a văzut în 
la recoltare. Cu cele 4200 kg. 
la hectar se putea intr-adevăr

Alecu Florea

Nu trece o zi fără ca tele
graful stației Socola-Iași să nu 
înregistreze comunicările stației 
de frontieră Ungheni, care a- 
nunță sosirea de noi trenuri’ în
cărcate cu mărfuri din Uniunea 
Sovietică.

In primele două luni ale a- 
nului, în Socola-Iași au sosit, 
pentru a fi îndreptate spre cele 
mai îndepărtate colțuri ale 
țării, 1800 tone de instalații in
dustriale 
prinderi, 
sintetic, 
sulf și

Noi

toamnă 
porumb 
minări.

1100 tone de cărămidă refracM 
tară necesară marilor cuptoare 
din Reșița și Hunedoara, 3800 
tone de laminate, 22.000 tone 
de cocs pentru furnale, 9100 
tone de cocs necesar turnătorii
lor din Reșița, Hunedoara, Cîm- 
p-ia Turzii, și Baia Mare, 3250 
tone de diverse îngrășăminte 
chimice pentru agricultură.

In gara Socola sosesc șf 
mărfuri din R. P. Chineză. De 
La începutul anului am primit 
din R. P. Chineză, prin gara 
Socola peste 1500 tone de caut 
ciuc sintetic. (Agerpres)

pentru diferite între- 
2728 tone de cauciuc 
naftalină cristalizată, 

alte produse chimice,

întovărășiri agricole în raionul Ilia
(de la coresponden-DEVA

tul nostru). — In ultima vrem», 
în satele raionului Ilia s-au 
constituit numeroase întovără- 

- șiri agricole. Recent în satul
Boz a avut loc inaugurarea 
unei noi întovărășiri.

Printre primii care au Intrat

îp noua întovărășire se numă-1 
ră și țăranii muncitori Lucacl 
Sabin, Petre Lusca și Petru 
Jurca.

O întovărășire de creștere a 
oilor s-a înființat ți în satul 
Hărțăgani.

întrecerea gazetelor de perete

Concerte ale tinerilor interpreți romîni
In cadrul concertelor care au 

loc în fiecare săptămînă în sala 
Studio a Ateneului R.P-R., con
sacrate tinerilor interpreți ro
mîni, marți seara a avut loc un 
recital al tînarului pianist Cris 
tea Zalu. urmat de recitalul de 
liduri al tinerei soprane Carmen 
Cristescu, acompaniată la pian 
de Tosef Prunner.

Pianistul Cristea Zalu a inter
pretat piese ale compozitorilor 
clasici și contemporani, ca Bach, 
Rahmaninov, Enescu, Kabalevs-

ki, Bela Bartok, Liszt și une'.e 
compoziții proprii. Soprana Car
men Cristescu a cîntat liduri 
de Grieg, Schumann, Brahms, 
Schubert, Hugo Wolf, Reynaldo 
Hahn, Rahmaninov, Glier, Radu 
Drăgan și D. D. Botez, iar în 
primă audiție liduL „Primăvara 
vine iar" de compozitorul sovie
tic Cibali-n și lidurile tînarului 
compozitor romîn Virgil Oni- 
țiu „Pribeagul", „Pastel" și 
„Cîntec de leagăn", care s-au 
bucurat de un deosebit succes-

/n _
fruntași, lată-l pe țăranul muncitor 
Alecu Florea din comuna Urlueni, ra
ionul Costești, care poate fi un exem
plu de felul în care și-a îngrijit ogorul 
cultivat cu grîu. Dezmiriștitul, arătura 
ădîncă de toamnă, semănatul la timp, 
îngrășarea culturilor ieșite slăbite din 
iarnă și plivitul repetat, iată princi
palele lucrări pe care s-a străduit să 
le facă așa cum scrie la carte. Cînd 
au răsărit primele buruieni, Alecu Flo
rea a început imediat plivitul.

Și rezultatul?. De pe un hectar ți 
zece ari, țăranul muncitor Alecu Flo
rea a recoltat 2119 kg. grîu.

Cu o astfel de producție, el poate 
cu drept cuvînt să fie considerat un 
meșter iscusit al recoltelor bogate.

regiunea Pitești mai sînt ți alți

PLOEȘTI (de la coresponden
tul nostru) — La începutul lunii 
februarie colectivele de redacție 
ale gazetelor de perete de la 
gospodăria agricolă de stat Va
lea Călugărească, de la S-M.T- 
Ciorani, de la gospodăria agri
colă colectivă Baba Ana, pre
cum și al gazetei cetățenești din 
comuna Dridu, regiunea Ploești, 
au luat inițiativa de a chema la 
întrecere toate gazetele de pe
rete ale unităților socialiste din 
agricultură, precum și gazetele 
cetățenești din sate.

Pînă acum,, numeroase colectl- 
ve de redacție au răspuns che
mării, pregătindu-se să participe 
cu activitate bogată la întrecere.

Gazeta de perete a gospodă^ 
riei agricole colective din otiuj 
na Boldești a intrat și ea în 
întrecere- In cadrul ei au și a- 
părut primele articole, dintre 
care unul popularizează metode
le de muncă aplicate de echipă 
colectivistului Gheorghe Necu- 
la, care a obținut 46.000 kg. siej 
clă de zahăr la ha-

Printre gospodăriile agricola 
colective care au răspuns la 
chemare, îmcepîndu-și activitate® 
în întrecere, sînt și cele din 
Bălăceanu, Dă.rîmați, Vîlcele din 
raionul Rm. Sărat, care au terj 
minat pregătirile pentru mun-* 
cile agricole de primăvară.

Amenajarea unui hsleșteu
Numeroși țărani muncitori 

din comuna Ghindeni, raionul 
Craiova, au hotărit — după mai 
multe consfătuiri ținute cu depu
tății C. Țuinea și Ilie Constantin 
— amenajarea unui heleșteu. 
Zilnic zeci de țărani muncitori 
se întîlnesc la punctul numit 
„Lala" și împreună cu deputății
I

lor traduc în viață hotărlrila 
luate. Prin muncă voluntară și 
cu materiale procurate din re
surse locale, ei vor termina cu- 
rînd heleșteul care va aprovizio
na cu pește orașul Craiova și 
comunele alăturate.

LUCA SIMIONESCU 
corespondent voluntar

1
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Tov. I. Bădescu ne 
scrie că incă din 
toamna anului trecut 
a sosit în gara Lie- 
ști o cantitate de 
15.000 kg. cartofi 
pentru spitalul de 
stat Măicănești. SMT

Nănești și gospodăria agricolă colectivă 
din comuna Pechea.

Sfatul popular al raionului Liești a 
luat imediat măsuri pentru descărcarea și 
înmagazinarea cartofilor și totodată a 
anunțat unitățile in cauză să trimită să-și 
ridice cantitățile ce li se cuveneau

De atunci au (becul cîteva luni și... ni
meni n-a mai dat vreun semn de viață. 
Intre timp cartofii, in locul unde au fost 
înmagazinați, au început să 'încolțească.

Nu cumva cele trei unități de măi sus 
așteaptă să ridice o cantitate ceva 
mare de cartofi ?

★

De două săptămîni 
s-a spart o conductă 
de la instalația de 
calorifer a clubului 
fabricii de ciment din 
Medgidia.

Ca urmare- clubul 
a devenit pustiu, căci 
înăuntru e tot așa de 
frig ca și afară...

Conducerea fabricii n-a luat nici o mă
sură pentru a face reparațiile necesare, cu 
toate leclamațiile făcute, ne scrie cititorul 
Avram Zalman.

Acest lucru demonstrează „grija" con
ducerii fabricii față de culturalizarea mun
citorilor de la fabrica de ciment.

Consiliul Sindical Regional Constanța 
credem că ar avea un cuvînt de spus in 
această privință.

★

Fabrica de produse 
zaharoase „Dezrobirea" 
din Orașul Stahn, pro
duce printre altele can
tități însemnate de cu
rantele. „Am ittat intr-o 
Zi — ne scrie cititorul 
V. Nicolaescu — o cutie 

100 gr. Caramelele erau 
înfășurate in două rinduri de hirtte. 
desfășurat pe prima și am încercat Să o 
desfășor și pe a doua. încercarea insă 
mi-a fost zadarnică. Hirtia era așa de tare 
lipită, incit pină la urmă am renunțat. 
Mi-am zis totuși că nu vor fi toate așd 
și de aceea am încercat altă caramelă. Dar 
s-a petrecdt același lucru. Pentru a putea 
să curăț caramelele am fost nevoit să iau 
un cuțit și să rad hirtia de pe ele".

Conducerea fabricii „Dezrobirea" ar 
trebui să se îngrijească și de acest aspect 
al caramelelor, care dăunează calității șt 
totodată consumatorului.

★

„Privită pe dinafa
ră gara Urziceni are 
un aspect plăcut. Nu 
arată tot atît de plă
cut cînd pășești în in- 
tmiorul ei, fie că ai 
intrat în sala de dis
tribuire a biletelor, 

. în sala de așteptare 
sau în restaurant — ne 
Postolache. Și asta din cauza lipsei de 
curățenie. Pereții sint înnegriți iar prin 
colțuri păianjenii au țesut pinze. Podelele 
stau nemăturate cu zilele. Fiind nevoit in 
ziua de 31 ianuarie să deschidă al doilea

de caramele de
Am

scrie cititorul

< HZ

C.

ghișeu pentru a elibera bilete, funcționa
rul respectiv a adus un topor cu care a cu
rățat noroiul de pe pervazul ghișeului. 
întregind aspectul de neglijență, în fața 
gării pe un panou frumos înrămat., repre- 
zentînd gazeta de perete, atirnă lairtic un 
articol fără dată, îngălbenit de vreme."

Este de dorit Ca șeful stației C.F.R. Ur- 
ziceni să arate mai mult interes in gos
podărirea gării, iar cei care controlează 
munca lui să-și spună cuvîntul.

ÎNSDecembrie, ianuarie 
februarie. In aceste 
luni tot colectivul se 
aduna laolaltă. Satele 
raionului Roman, unde în cursul lunilor de 
primăvară, de vară și de toamnă, tracto
riștii au legat prietenii trainice, rătnîn 
fără acești oaspeți. In acest timp, tiranii 
muncitori duc dorul tractoriștilor in per
soana cărora ei au găsit sfat bun și ajutor 
de nădejde. Pe alocuri cîte o fată oftează ș 
ea după un tractorist vrednic.

— Nu-i așa c-o să mai veniți pe la noi ?
— Sigur că da, la primăvară.
Și de la despărțirea de truditorii ogoare

lor, tractoriștii au pornit bătălia în atelie
rele stațiunii.

ROLUL POEZIEI IN EFECTUAREA 
REPARAȚIILOR

Aici în 6tețiunea de mașini șl tractoara 
din Roman, munca a început din plin. In 
ateliere s-au făcut pregătirile din vreme. 
S-a turnat un planșeu de beton, 6-a insta
lat o mașină nouă de găurit și un 6trung, 
s-au amenajat atelierul pompelor de injecție 
și un banc de rodaj, s-au reparat sobele și 
geamurile. Sînt puse la punct sculele, iar 
muncitorii din ateliere au început să lu
creze încă din toamnă la piesele de rezervă 
necesare pentru campania de reparații.

Munca a pornit cu însuflețire. Organi
zate pe ansamble, echipele de muncitori 
lucrează cu îndârjire. Dar ca în oricare alt 
colectiv se întîmplă și aici destule defec
țiuni și lucruri neplăcute. Iată-1 de pildă pe 
șeful de brigadă Constantin Antochi. El 
caută uneori Să tragă chiulul. Au fost zi.® 
cînd a întîrzlat, iar uneori a lipsit fără 
motiv Cu alții însă, cu cei mai mici decît 
el, Antochi e tare exigent. De-1 vede p* 
vreun ajutor de tractorist ca stă degeaba, 
Jl și ia la rost.

— Nu ai ce face, măi frate ? Ia vino în
coace

Și așa azi pe Ion Prepeliță, mime pe 
altul, șeful de brigadă a reușit să mobili
zeze'pe mal mulți ajutori de tractoriști care 
ii ajuta să lucreze. In felul acesta, cu 
ajutorul altora, el a reușit să-și realizeze 
•arclnile șl să lichideze rămînerea în urmă 
care se datora întârzierilor șl lipsurilor lui. 

JAcest lucru mu a trecut însă neobservat La

DIN EXPERIENȚA SOVIETELOR

Despre organizarea sesiunilor^
Sovietele de deputați ai oamenilor muncii, 

ca organe locale ale puterii de stat, desfă
șoară o vastă activitate economico-organi- 
zatorică și cultural-educativă S.prijinindu-se 
pe mase, ele conduc economia satelor șl o. 
lașelor, învățământul public și construcția 
culturală, finanțele șl comerțul. Ele au gri
jă să satisfacă cerințele culturale și nevoile 
de trai ale populației.

Convocarea periodică a sesiunilor este 
principala formă organizatorică a activității 
sovietelor locale. Sesiunile sînt . ținute la 
intervale fixe și nu intlmplător din cînd în 
cmd. In cadrul sesiunilor sovietele locale 
tezolvă cele mai importante probleme ale 
ținutului, regiunii, raionului, orașului sau 
satului respectiv.

Pregătirea temeinică 
a lucrărilor sesiunilor

De obicei în cursu] sesiunii sovietului ra
ional se discută o singură problemă. Astfel, 
La una din recentele sesiuni s-a discutat 
problema pregătirii locuințelor pentru iarna, 
la alta s-a analizat raportul asupra munci' 
industriei locale, iar l'af altă sesiune s-a dez
bătut situația sănătății publice în raion. În
scrierea pe ordinea de zi a unei singure 
probleme permite ca aceasta să fie discu.ată 
fără gratia, sub toate laturile. d:ndu-6e tot
odată un caracter concret ședințelor.

Sesiunile sovietelor sătești

Comitetele executive ale sovietelor 
locale acordă importanța cuvenită sesiuni
lor și au învățat sa le pregătească și să le 
conducă cu pricepere. Îndepărtatul raion Ti
sul, cate! se găsește la o distanță de 470 
km. de Kemerovo, centrul său regional, a tre
cut .n ultimul timp iri rindul raioanelor 
fruntașe. La aceasta a contribuit in mare 
măsură îmbunătățirea muncii organizatorice 
de masă a sovietului raional și ;n special 
modul de organizare a sesiunilor. Ordinea 
de zi a recentei sesiuni a sovietului raional 
a fost sugerata de către deputați Ea a tost 
consacrata construcțiilor edilitare și de dru
muri, lncepind pregătirile pentru sesiune cu 
20—25 zi.e .nairiie de convocarea ei, comi
tetul executiv a adresat deputa.ilor o scri
soare in care îi invita să ia parte activă la 
pregătirea problemelor ce urmau să fie dez
bătute. Comisiile permanente și deputății so
vietului raional, fiecare in rectoarele lor de 
activita.e, au studiat cu ajutorul activului 
de care dispuneau, Situația edilitară și a dru
murilor, au arătat nevoile populației ș- ale 
colhozurilor, indicând și rezervele existente. 
Astfel, chiar și lucrările pregătitoare ale se
siunii au contribuit la rezolvarea cu succes 
a problemelor ce figurau pe ordinea de zi.

Sesiunea 6-a desfășurat în mod foarte ac
tiv Deputății au criticat cu asprime lipsu
rile din conducerea comitetului executiv și a 
secțiilor sale și au făcut o serie de propu
neri prețioase, sugerate de alegători. Hotă- 
rîrile luate au fost eficace, concrete După 
sesiune, în raion au avut loc peste 150 de 
întruniri în care deputății au adus la cunoș
tința alegătorilor hotâririle sovietului Oa
menii muncii din raion au răspuns cu entu
ziasm la chemările sovietului raional. Cu 
ajutorul lor au fost reparate numeroase dru
muri intercolhoznice, s-au plantat peste 20 
mii arbori, s-au săpat 28 fintîni noi, etc. In 
satul Tisu] 6-a înființat un parc de cultură 
și odihnă.

Cît mai puține probleme 
pe ordinea de zi

Tot atît de rodnic se desfășoară și sesiu
nile sovietelor în raioanele Vengherov și 
Cerepanov precum și în orașul Berdski din 
regiunea Novosibirsk. Datorită unei pregă
tiri minuțioase, sesiunea sovietului regional 
din Penza s-a desfășurat în bune condițiuni. 
Printre altele, președintele comitetului exe
cutiv regional, a adus la cunoștința deputa- 
ților măsurile luate de către comitetul exe
cutiv în urma criticilor făcute de deputați 
la sesiunile precedente.

Este interesant felul cum se desfășoară 
sesiunile în cadrul sovietului raional din ra
ionul Kirov. Atuhci cînd se hotărăște convo
carea unei sesiuni sînt chemați președinții 
comisiilor permanente care contribuie prin 
sfatul lor la stabilirea ordlnei de zi a sesiu
nilor și la pregătirea unei probleme sau 
alta care urmează să fie dezbătută la se
siune. Pentru sistematizarea materialelor și 
pentru elaborarea propunerilor practice, se 
alege o comisie de lucru, care, atrăgînd pe 
specialiști, formulează proiectul hotăririi, e- 
jută pe raportori să cunoască Îndeaproape 
problemele despre care vor vorbi la sesiune.

*) După materiale apărute în ziarul „Iz
vestia".

Sesiunile sovietului sătesc se convoacă 
lunar. Aci se discută diferite probleme legate 
de viața satului, de. activitatea comitetului 
executiv sătesc, a președintelui, a locțiitoru
lui de președinte, precum și a secretarului 
comitetului executiv și se iau hotariri in cele 
mai importa-nte probleme privind interesele 
întregului sat. Sesiunile sovietului sătesc se 
ocupă și de activitatea colhozurilor in ce pri
vește creșterea vitelor, pregătirile pentru în- 
sămințări, îngrijirea culturilor, stringerea 
recoltelor precum și de problemele colectă
rii produselor agricole.

In ultimul timp, la sesiunile multor soviete 
sătești figurează tot mai des pe ordinea de 
zi problema electrificării satului. Se supun 
de asemenea discuțiilor și bugetul satului, 
rapoartele directorului școlii, ale șefului spi
talului 6au ale circumscripției sanitare și 
conducătorului clubului 6atesc.

Deputății sovietului sătesc sînt oameni 
care trăiesc și își duc munca în satul lor. 
Ei cunosc tot ceea ce preocupă și frămîntâ 
populația satului. De aceea, propunerile de- 
putaților făcute la sesiuni sint în mod obiș
nuit bine argumentate și concrete.

Deputății sovietului sătesc sint încunoștiin- 
țați de cu vreme asupra datei convocării se
siunii sovietului sătesc. La sesiune sint invi
tați și activiștii sovietului, membrii active
lor comisiilor permanente Dacă pe ordinea 
de zi figurează și problema agriculturii, la 
sesiune se invită în mod obligatoriu preșe
dinții colhozurilor, brigadierii și agronomii. 
Dacă 6e discută probleme de cultură, atunci 
printre invitați se vor găsi în mod necesar 
învățătorii, bibliotecarii, medicii și alți inte
lectuali ai satului,

Ordinea de zi a sesiunii se propune de 
obicei de către comitetul executiv a| sovietu- 
lui sătesc Uneori, anumite probleme se pro
pun spre discutare de către comisiile sovie
tului sau chiar de către u.nii deputați. Sesi
unea este prezidată de președintele sovietu
lui sătesc, iar procesul verbal., al ședințelor 
sesiunii se întocmește de către secretarul 
sovietului. Hotâririle se iau prin vot deschis 
cu majoritatea simplă a voturilor. Drept de 
vot au numai deputății.

lată cum s-a ținut sesiunea sovietului să
tesc din Kalacev, regiunea Ivanov. [n afară 
de deputați, au participat ia sesiune nume
roși activiști — conducători ai colhozurilor 
și intelectualitatea locală Raportul a fost 
prezentat de președintele sovietului sătesc 
El a făcut o analiză temeinică a stării de 
lucruri în colhozuri, luînd in considerație 
experiența din trecut, a arătat lipsurile șl a 
prezentat deputaților sovietului programul de 
activitate în vederea dezvoltării și propăși
rii satului.

După aceasta au luat cuvîntul deputății. 
Cuvîntările lor au fost scurte și concrete. 
Fiecare a vorbit despre problemele pe care 
le cunoștea bine, despre chestiunile care-l 
frământau. lp cuvîntările deputaților au fost 
multe observațiuni asupra colhozurilor Ș> 
brigăzilor rămase în urmă.

In hotâririle luate la sesiune, s-a ținut 
seama de proipunerile comisiilor și ale depu- 
taților și s-a subliniat ce anume trebuie să 
facă fiecare și ih ce termen.

★

Supunând dezbaterilor problemele cele mai 
importante ale construcției economice și cul
turale din regiune, raion, oraș sau sat, pri
lejuind participarea intensă a comisiilor per
manente de deputați locali și a activului lo
cal la munca de pregătire și desfășurare a 
lor, rezolvînd In mod just chestiunile aflate 
pe ordinea de zi — sesiunile sovietelor locale 
contribuie în mod concret la întărirea legă
turilor cu masele, la îmbunătățirea nivelului 
de trai al oamenilor muncii, ridică rolul Șl 
însemnătatea sovietelor locale.

Premii acordate crescătoarelor 
de păsări

In anul trecut comisia de femei de pe 
lîngă sfatul popular al regiunii Cluj a ini
țiat un concurs pentru creșterea păsărilor 
ia care au participat cu însuflețire nume
roase țărănci muncitoare și gospodine din 
satele raionului Zalău.

In mai multe comune șl 6ate din raion a 
avut loc festivitatea decernării premiilor 
participantelor la acest concurs. Premiul I 
pe raion (o garnitură de mobilă de bucătă
rie), a fost acordat colectivistei Silvia Pău- 

■șan din satul Horoatu Crasnei, care a cres
cut în gospodăria ei personală 100 pui, 10 
găini, 7 gîște ș! 5 rațe, valorificînd totodată 
prin cooperativă 40 păsări șl 500 ou.ă. Gos
podinei Elen-a Brîndușan din comuna Crasna 
care a crescut 85 pui și 19 găini i s-a de
cernat premiul II (un aparat de radio). 
Premiul III pe raion a revenit țărăncii mun
citoare Estera Molnar din comuna Mirșid.

De asemenea, comisiile de femei de pe 
lîngă sfaturile populare din comunele Aghi- 
reș, Crasna, Stîrciu, Samșud și din orașul 
Zalău au decernat 35 premii celor mai bune 
crescătoare de păsări de curte.

Datorită grijii comisiei de femei de pe 
lîngă sfatul popular al raionului Zalău și 
anul acesta continuă concursul de creștere 
a păsărilor de curte.

IOAN CHIOREANU 
corespondent voluntar

Realizări gospodărești
Comisia de femei de pe lîngă sfatul 

popular orășenesc Bîrlad, sprijinită de comi
tetul executiv, a obținut frumoase realizări.

Printre acestea se numără : plantarea a 
peste 1000 de puieți; organizarea unei expo
ziții de conserve pregătite de femei; orga
nizarea unui bazar cu obiecte de îmbrăcă
minte pentru copii confecționate din resturi 
de materiale. In vederea combaterii bolilor 
din timpul iernii, comisia de femei a orga
nizat 86 de echipe, care au mers din ca6ă 
î,n casă, ducind muncă de lămurire. Comisia 
de femei a venit și în ajutorul cadrelor di
dactice, prin mobilizarea analfabeților la 
cursuri.

In perioada de iarnă, comisia de femei a 
organizat 120 de cercuri de citit cu caracter 
permanent.

ECATERINA VIZUREANU 
corespondent voluntar

—O—
Ajutorul cadrelor didactice

Cadrele didactice din comuna Reteag, ra
ionul Dej, sprijină îndeaproape activitatea că
minului cultural, dînd in acest fel o pre
țioasă contribuție la intensificarea muncii 
culturale în rindul țăranilor muncitori.

Profesoara. Maria Figan conduce de pildă 
echipa de teatru (care acum pregătește piesa 
„Scrisorile") iar tov. Cornelia Șuten colec
tivul de dans. Ambele echipe pregătesc un 
frumos program pentru șezătoarea cultu
rală.

Un grup de profesori în frunte cu tov. 
Antoaneta Lazăr conduce cercul agrotehnic 
’înființat în comuna Reteag.

D. FLOREA 
corespondent voluntar

—®—

„Să pregătim un spectacol”
— Editura Tineretului —

De cîte ori instructorii echipelor artistice 
de amatori sau membrii brigăzilor artistice 
de agitație nu s-au irămîntat în căutarea ce
lor mai bune soluții la- montarea unui specta
col ? Cîtă strădanie n-a cerut alcătuirea u- 
nui program artistic ? Formațiile artistic© de 
amatori au simțit de multe ori lipsa unei în
drumări competente. Dar iată că Editura 
Tineretului prin tipărirea cărții „Să pregătim 
un spectacol" le-a venit în ajutor cu un bo
gat și prețios material de specialitate.

Putem spune că pentru prima oară apare 
un astfel de volum pare cuprinzând scenariile 
cîtorva piese de teatru într-un act, dă în a- 
celași timp și e seamă de indicații regizo
rale. începând cu caracterizarea și biografia 
fiecărui personaj în' parte, trecând la mișca
rea în scenă a personajelor, le decoruri șl 
costume, totul este descris în amănunțime.

„Să pregătim Un spectacol" este o certe 
interesantă și utilă tuturor formațiunilor ar
tistice de amatori.

EMNARI DIN STAȚIUNE
gazeta de perște „Ghimpele" a apărut o 
odă care era închinată lui Antochi.

Tot în această gazetă a apărut o poezie 
satirică prin care se combătea superficia
litatea cu care fierarul Neculai Surei efec
tua reparațiile. In poezie se arăta cum un 
plug „reparat" de Surei avea numeroase 
defecțiunii.

„Insă la recepționare
Te cam strînge in spinare
Și să-l vezi pe bietul plug
Că nu are un șurub 
Sau că are vreo fisură 
Rămasă de la sudură 
Insă tace, nu vorbește

, Căci maistrul îl șmotruește
II vopsește tot în verde 
Căci comisia nu vede".

Nu au scăpat de o poezie destul de reușită 
nici șoferii Mlhai Scorțaru, Ion Dascălu, 
Petru Afloarei șl Vas l ie Brîncă. care ne- 
glijîndu-și sarcinile ce le aveau, primejduiau 
îndeplinirea la vreme a planului de repa
rații.

Șl în felul acesta poeziile, caricaturile șl 
celelalte materiale publicate la gazeta de 
perăte au avut un rol foarte important în 
grăbirea reparațiilor

BĂIEȚII MOȘULUI
$1 UNUL CARE NU E UTEMIST
Acum cîtva timp au 6osit pentru practică 

la S.M.T.-Roman 20 de elevi de la școala 
de tractoriști din Pașcani. După aproape 
un an de școală, elevii, copilandri de 16—17 
ani. adunați de prin satele dinpreajmă, au 
început acum să afle tainele mașinilor a- 
gricole. Ei lucrează cu mult sîrg. Unii fac 
șl greșeli. Atunci insă se posomorăsc cu 
toții. Cînd elevul Aristide Budescu a stri
cat o piesă de la o chiulasă, ar fi vrut să 
intre în pămîn-t de rușine. Era tare abătut. 
Ceilalți elevi îl priveau chiorîș. Nu tot așa 
l-a privit însă mecanicul Gh. Ignea sub în
drumarea căruia lucra. Acesta a luat piesa, 
l-ia lămurit cauza pentru care 6-a frtnt și 
i-a arătat cum trebuie să lucreze în viitor. 
Nu l-a muștruluit, ei doar l-a ziS:

— Te știu băiat serios. Ești utemist. N-am 
6ă te cert pentru că știu că pe viitor al să 
lucrezi mal cu atenție. Nu-i așa ?

— Am să mă străduiesc, n-am să mai 
greșesc.

Șl într-adevăr Aristide Budescu n-a mal 
stricat nici o piesă.

Deși sînt de puțină vreme aici, între 
elevii de la Pașcani și muncitorii din sta
țiune au început să se lege prietenii. In 
timpul lucrului, la masă și la colțul roșu 
ori 6eara în dormitor „bătrânii" au grijă 
de „băieții" lor.

lată colo în colț un om mai în virată 
dădăcește doi elevi.

— Cum îl cheamă pe muncitorul cela ? 
întreb eu pe elevul Vaslle Mânu,

— E un mecanic.
— Dar cum îl cheamă ?
— Nu-i știu numele. Noi îi zicem „mo

șul".
A trebuit ca s-ă-1 caut pe șeful de ate

lier Gh. Apostol și să aflu de la el că pe 
„moșu" îl cheamă lordache Florea. Cîrid 
l-am întrebat insă pe Apostol cum îi 
cheamă pe elevii pe care îi dădăcea „mo
șul", acesta a dat din umeri.

— Nu știu cum îi cheamă Noi le zicem 
„băieții moșului”.

Și asta e adevărat. In tot atelierul elevii 
Gh. Balaban și Ion Feraru sînt numiți 
„băieții moșului" iar mecanicul Florea lor- 
dache este pentru elevi „moșul". E un fapt 
mărunt dar din care se pot trage concluzii 
Interesante asupra relațiilor care s-au sta
tornicit între elevi și cel ce îl învață meș
teșugul tractorului.

Și tot aici, dacă te Interesezi cum se 
comportă elevii, apoi îți răspunde oricine:

— Bine. Numai unul nu e utemist.
Șl apoi îți vorbește despre cel ce nu e 

utemist adică despre Petru Ancuța, care 
învață slab și a plecat odată acasă fără 
învoire. Restul se comportă bina. El sînt 
doar utemlști.

TRACTORUL 65402
19 februarie 1955. In remiză tractoarele 

și celelalte mașini agricole stau aliniate. 
Ce toate strălucesc de curățenie și e greu I

să deosebești care sînt 
cele 6 KD-uri noi. In 
atelierul de reparații 
mai este doar un 

singur tractor. Poartă nr. 65402. In jurul 
lui 6-au «trîns a'proape toți muncitorii. Doi 
tractoriști mai robotesc cîte ceva la motor. 
Apoi un tractorist s-a urcat la volan. Pe 
tractor s-au urcat vreo șapte elevi.

Au Izbucnit aplauze. E salutul închinat 
ultimului tractor care a fost reparat. Cu 
acest prilej, muncitorii și-au strins mîinile 
șl s-au felicitat. La gazeta de perete au 
apărut cîteva articole. De aici poți constata 
că S.M.T.-Roman și-a efectuat toate repara
țiile și a dat un ajutor substanțial în a- 
ceastă acțiune și muncitorilor din gospo
dăria agricolă de stat din Secueni pre
cum și S.M.T.-ulul Pașcani ; că la acest 
succes au contribuit muncitorii Gh. Maxim, 
Frantz Balint și Vladimir Carp de la I.M.S.- 
Roman. Afli apoi cu surprindere că s-au evi
dențiat printre alții și Neculai Surei, Cons
tantin Antochi și chiar șoferii. Asta înseamnă 
că la reparație a contribuit și „Ghimpele”, 
gazeta satirică.

PROGRAM SAPTĂMINAL
Lucrările agricole de primăvară nu au 

început încă. Pe cîmp se mai văd pete de 
zăpadă. Reparațiile au fost terminate. Ce 
fac tractoriștii în această perioadă ?

Ca să capeți răspuns la această întrebare 
e deajuns ca să-ți arunci o privire asupra 
unui af.iș de la oolițul roșu. II transcriem în 
întregime:

PROGRAM SAPTAMTNAL
Luni: Convorbire privind situația interna

țională.
Marți: începerea poncursului de șah pe 

stațiune.
Miercuri : Conferința tov. Ștefan Ouatu 

despre colaborarea între brigada de cîmp 
ș’ brigada de tractoare.

Jo! : Lecție pentru agitatori.
Vineri: Cursuri profesionale.
Sîmbătă: Se schimbă cărțile la biblio

tecă.
E un simplu program, dar cîte lucruri nu 

spune 1
D. TARNAUCEANU 

corespondentul „Romîniei libere" 
în regiunea lăți

Un luptător de frunte 
al clasei muncitoare din țara noastră
in lupta dusă de 

partid pentru cucerirea 
unei vieți libere și fe
ricite, t” 
clasei muncitoare din 
țara noastră s-a ridicat 
un șir întreg de conducători devotați clâsei 
lor, care au știut să lupte și să se jert
fească pentru cauza proletariatului, pentru 
construirea unei vieți mai bune, fericite. Un 
astfel de conducător a fost și Bela Breiner, 
membru al Comitetului Central și al Secre
tariatului Comitetului Central al Partidului 
Comunist Romîn.

Bela Breiner s-a născut în februarie ’896 
la Oradea. De timpuriu, fiind ucenic într-o 
uzină metalurgică, ei lace 
mișcarea muncitoiească 
și din acel moment viața 
lui se contopește în mod 
organic cu lupta clasei 
muncitoare din țara noas
tră. Viața aspră din ti
nerețe și mai ales greu
tățile întîmpinate în cei 
patru ani de ucenicie au 
avut asupra lui o influ
ență puternică, asouțin- 
du-i simțul de clasă, ura 
împotriva exploatatorilor. 
La vârsta de 16 ani Bela 
Breiner intră în sindicat 
și apoi în rîndurile Par
tidului Social Democrat.

începutul primului răz
boi mondial îl găsește pe 
Bela Breiner lucrînd în
tr-o mare uzină metalur
gică 
tensă 
ție și 
tenței 
lucru 
unitate de pedeapsă; dar și aci el nu-și în
trerupe activitatea ci duce o muncă activă 
de lămurire în mijlocul soldaților demascînd 
caracterul mârșav al războiului imperialist și 
pe adevărații lui beneficiari.'

Cu deosebită bucurie primește Bela Brei
ner știrea victoriei Marii Revoluții Socialis
te din Octombrie și a proclamării primului 
stat din lume al muncitorilor și țâțânilor. 
Așa se explică și faptul că la izbucnirea re
voluției din Ungaria, în anul 1918, el se înro
lează în rîndurile armatei revoluționare ma
ghiare care lupta împotriva intervenționiș- 
tilor imperialiști pentru apărarea libertăților 
cucerite de proletariat.

După înfringerea revoluției maghiare Bela 
Breiner se întoarce la Oradea 
lupta pentru interesele clasei 
ale tuturor oamenilor muncii, 
ale muncitorimii din Oradea, 
pe oamenii muncii în lupta împotriva exploa
tării. Astfel în 1920 îl găsim printre fruntașii 
locali al grevei generale.

Luptător încercat pentru cauza clasei mun
citoare și militant format în spiritul teoriei 
de avantgardă a proletariatului, trăgând în
vățăminte din victoria proletariatului din 
Rusia și din înfrîngerile revoluției maghiare 
și ale grevei generale din țara noastră, Bela 
Breiner și-a dat seama de necesitatea cre
ării unui partid revoluționar al clasei mun 
citoare, educat în lumina învățăturii marxist- 
leniniste. Alături de alți militanțl revoluțio
nari ai proletariatului el pornește la luptă 
împotriva oportuniștilor și trădătorilor clasei 
muncitoare din țara noastră.

Cu toate că în anul 1924 partidul a fost 
nevoit să treacă in ilegalitate, cu toate că 
cei mai buni fii ai 6ăi erau aruncați în țem-

—---- nițele odiosului regim
<5 „ns burghezo-moșieresc, Be

ți libere și fe- "lu _ . _ . la Breiner alături Im.
din rîndurile de la moartea lui Bela Breiner alți tovarăși de partM,
luncitoare din _____ continuau lupta. Ast^^

Aci el duce o in
activitate de agita- 
organizare a, rezis- 
îm.potriva războiului 

îi va atrage trimiterea pe front într-o

cunoștință

imperialist. Acest

fel, în 1925 îl găsim în 
fruntea mișcării sindicale din Oradea, or
ganizând și conducînd grevele muncitorilor. 
In același timp Bela Breiner bcupă o func
ție de mare răspundere, aceea de secretar al 
comitetului regional P.C.R. In această cali
tate el a organizat munca conspirativă a 
partidului și U.T.C. uIui, case conspirative, 
tipografii, etc. Ca urmare a susținutei lui 
activități el este arestat pentru prima oară 
în anul 1926 și aruncat în închisoarea Dof
tana. Nici bătaia,■ nici lanțurile, nici faimoa

sa secție H nu au put it 
— în cei cinoi ani de de- 
ten'iune — să-i stăvilea
scă elanul său de luptă. 

In 1931, după elibe
rarea din închisoare, 
Be'.a Breiner este însăr
cinat de către partid, ca 
împreună cu alți tovarăși 
să organizeze Congresul 
aii V-lea al P C.R., con
gres care a căpătat ci 
importanță fundamentală, 
în dezvoltarea luptell 
clasei muncitoare din 
Romînia.

Congresul al V-lea at 
P.C.R. l-a ales pe Bela 
Breiner membru în CoBreiner membru în 
mitetul Centrali și apoi 
membru al Secretariatul 
lui Comitetului Central. 
In această calitate ej 
aduce un aport însemnat

unde continuă 
muncitoare și 
conduce greve 

organizează

la pregătirea luptelor eroice ale ceferiștilor 
și petroliștilor din februarie 1933.

Activitatea lui Bela Breiner în această 
perioadă constituie un strălucit exemplti 
asupra modului în care partidul clasei mun
citoare a știut să educe și să formeze condu
cători pentru lupta revoluționară a proletari
atului.

In plină desfășurare a activității sale re
voluționare Bela Breiner este arestat din 
nou în 1932 și închis rînd pe rînd la Văcăr 
rești, Jilava și apoi la Doftana.

Atît în închisoare cît și în libertate, Beli 
Breiner, a tradus în viață hotâririle partidu
lui, luptînd ou principialitate și pricepere. El 
n-ia putut fi clintit cu nici un fel de mijloace 
de la drumul său, drumul luptei împotriva 
exploatării. Eliberat în 1935, pentru a doua 
oară, Bela Breiner în ciuda sănătății sale 
zdruncinate, își reia locul in munca de par
tid, participând activ la lupta împotriva fas
cizării țării și a pregătirii criminalului război 
antisovietic.

La 10 martie 1940, Bela Breiner, luptător 
consecvent și dîrz, devotat cauzei clasei 
muncitoare și partidului ei, încetează din 
viață.

★
Se împlinesc 15 ani de la moartea lui Bela 

Breiner, membru al Secretariatului Comite^ 
tulul Central al Partidului Comunist Romîru

Lupta dîrză și plină de sacrificii a lui Be
la Breiner ca și viața sa însăși, sînt ® măr
turie vie a jertfelor pe care clasa muncitoare 
în frunte cu detașamentul ei de avantgardă 
— Partidul comuniștilor — l-a dat în lupta 
pentru cucerirea unei vieți libere și fericita 
pentru pace și socialism.

Viața și lupta lui vor rămîm© un exemplu 
în spiritul căruia trebuie să fie educate noila 
generații de luptători ai clasei muncitoare. ,

H. PIETRARU j

FILME NOI

.STILETUL”
Povestirea cu acest titlu a lui A. Rîbakov 

a fost și continuă 6ă fie mult apreciată de 
tineret. Ca și în povestirile lui Arkadii Gai
dar, în ea regăsim acel suflu romantic — 
revoluționar care încălzește intmile și care 
îndeamnă la fapte mari. A. Rîbakov zugră
vește un aspect al participării tinerei gene
rații din acea vreme la înfăptuirea și desă- 
vîrșirea marii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie. Intr-o oarecare măsură „Stiletul" 
ne amintește de povestirea „Școala" a lui 
Ârkadii Gaidar, pe care de curând am văzu
t-o pe ecran sub titlul „Școala curajului". 
Eroii lui A. Rîbakov sînt însă mai tineri de
cît Boris Gorikov din „Școala”. Aventurile 
lor vor fi deci de altă natură, însă vor avea 
la bază același mobil: dorința de a fi de 
folos patriei și poporului în luptă pentru 
Puterea Sovietică. Tot ceea ce fac acești co
pii, nu este făcut de dragul aventurii, ci are 
un 6cop de care ei sînt conștienți.

Autorul povestirii colaborează cu I. Go- 
mello la alcătuirea scenariului. De astădată 
imaginea vine să înlocuiască descrierile scri
itorului, iar eroii creați de el părăsesc pagi
nile cărții pentru a apare în fața spectatori
lor pe ecran. Filmul reușește să preia foar
te mult din spiritul povestirii lui Rîbakov și 
6ă redea acțiunea ei palpitantă.

Acțiunea 6e desfășoară în perioada tulbure 
din preajma anului 1920, cînd intervenția 
străină căuta 6ă gîtui© revoluția. Toate in- 
tîmplările 6e brodează în jurul unui stilet 
cu o lucrătură fină, care ascunde o taină. 
Printr-o întâmplare arma ajunge în mîinile 
unui marinar revoluționar, iar teaca rămîne 
la un ofițer ce trece de partea contrarevolu
ției. Taina pe care o ascunde stiletul nu 
poate fi descoperită decît atunci cînd lama 
și teaca se află împreună. De aici încercă
rile disperate ale ofițerului contrarevoluțio
nar Nikitski de a obține stiletul. Aceste în
tâmplări sînt un bun prilej pentru creatorii 
filmului de a scoate în evidență figura ace
stui reprezentant al nobilimii ruse decăzute. 
B. Freindlih redă acest personaj printr-un 
joc foarte simplu, fără artificii, convingă
tor. Dimensiunile acestui personaj se înca
drează între dorința lui sălbatică de îmbogă
țire și liipsa de scrupule, între brutalitatea 
sa bestială și lașitate. Nikitski nu este însă 
lipsit de inteligență. Scoțând în evidență și 
această trăsătură a personajului său, B. 
Freindlih demonstrează că pentru asemenea 
oameni ca Nikitski, ea nu reprezintă o cali
tate. întrucît ea este pusă în slujba unor 
scopuri neomenești.

Acestui personaj i se opune figura puter
nică și luminoasă a marinarului revoluționar 
Polevoi, interpretat de A. Tolbuzin. Polevoi 
apare în film mai puțin decît Nikitski, însă 
marinarul acesta cinstit, cu un caracter pu
ternic și ou o voință de oțel lasă o impresie 
de neșters. El este mai puternic decît Ni
kitski nu numai prin comportarea lui, prin

idealurile pentru care luptă, prin demnitatea < 
lui, ci și prin ceea ce reprezintă el Polevoi 
reprezintă poporul sovietic cu năzuințele lui, 
în tim.p ce Nikitski — o clasă parazitară, de
căzută și în ultimă, instanță interesele sala 
venale, propria îmbogățire prin orice mij
loace, chiar și prin crimă. Polevoi păstrează 
stiletul bănuind că îndărătul tainei ce o as
cunde se poate afla ceva care să folosească 
Puterii Sovietice. Nikitski în sch'mb, presm 
punînd că mesajul cifrat ce se află în aceas* 
tă armă, vorbește de o comoară, dorește s-o 
găsească și. s-o folosească pentru huzurul 
personal undeva în străinătate.

Pe lingă aceste două personaje la acțiune 
iau parte o seamă de alte personaje — copiii. 
Datorită lor taina stiletului este pină la urmă 
dezvăluită. Acțiunea întreprinsă de copii estf^^ 
pusă în legătură ou organizarea primelo|^^ 
detașamente de pionieri, adică în momentul 
cînd tânăra generație își aduce în mod orga
nizat aportul la desăvîrșirea revoluției. Sub 
o formă naivă, atrași în parte de caracterul 
misterios al acestei afaceri, însă încredințați 
— datorită faptului că un dușman ca Ni
kitski se interesează de taina stiletului — .
că dezvăluirea acestei taine poate fi de fo- 
lois Puterii Sovietice, copiii pornesc la o ac
țiune curajoasă pentru a obține teaca stile
tului dat în păstrare de către Polevoi unuia 
dintre băieți.

In această acțiune se conturează și mai 
precis caracterul Iui Mișa Poleakov, un vii
tor om sovietic. El preia și păstrează 
ceva din caracterul marinarului Polevoi, 
care devenise pentru Mișa, și nu numai pen
tru Mișa, întruchiparea idealului de om, de 
cetățean, de tovarăș. j

In rolurile copiilor, V. Șahmametiev, B. 
Arakelov, V. Sebekin, I. Kasparov, L. Men- 
șikova și alții, creează minunate chipuri ale 
pionierilor mișcării pionierești, primii purtă
tori ai cravatei roșii. întocmai lui Timur, e- 
roul lui Gaidar, ei oferă exemple grăitoare^^. 
de inițiativă, curaj tineresc și puritate su-Mf 
fletească, care entuziasmează pe spectatoa^^ 
fie el -tînăr sau vîrstnic.

In mare parte reușita acestor roluri se da
torează și regiei semnată de doi tineri elevi 
ai cunoscutului regizor Serghei Eisenstein» 
V. Vengherov șl M. Sveițer au realizat fil
mul la un înalt nivel artistic, redind veridic 
nu numai personajele complexe ci și atmos
fera acelei perioade.

Ajutați de subiectul palpitant și de con
ținutul de idei ale scenariului, regizorii au 
creat un film interesant și educativ. Cu a- 
cestea nu pot fi însă epuizate meritele filmu
lui ; pentru a-și face o părere completă asu
pra filmului, spectatorul trebuie neapărat să-l 
vadă și cu atît mai mult tineretul, căruia 
în mod special i se adresează această nouă 
realizare a studiourilor din Leningrad.

EUGEN VLADIMIR
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Din sălile tribunalelor
Fochistul de locomotivă, Paul IoPescu, 

profitlnd de neatenția lui Gheorghe Moanță, 
însoțitorul unei locomotive defecte, a furat 
dinamul acelei locomotive și alte piese pe 
care le-a ascuns în bazinul de apă din ten
derul locomotivei.

Prins și deferit instanțelor judiciare, a 
fost judecat de Tribunalul Popular al Căi
lor Ferate București și condamna! la 3 
ani închisoare corectională, pentru delictul 
de furt din avutul oștesc, prevăzbl și pe
depsit de art. 536 pct. I, litera b cOd penal, 
fiind obligat să plătească 1 leu despăgubiri 
civile Direcției 1 regionale C.F.R.-Bucurețti.

Tribunalul Capitalei Colegiul III Penal i-a 
respins recursul.

★
Tribunalul Popular al raionului Bacău a 

condamnat la 5 ani închisoare corectională 
pe Gtișă loan, fost salariat ăl Uniunii raio
nale a cooperativelor de consum Bacău, ca
re, în calitate de revizor contabil al acestei 
instituții, cu prilejul verificării mijloacelor 
bănești ale cooperativei din comuna Itești 
s-a făcut vinovat de delictul de luare de mi
tă. Inculpatul a fost totodată obligat să plă
tească ca despăgubiri civile Uniunii raiona
le a cooperativelor de consum Bacăli sumă 
de 3.091 lei, reprezentind cheltuielile supor
tate de instituție cu prilejul verificării.

Prin aceeași sentință a fost condamnat la 
3 ani și 6 litrii închisoare corecțională și 1. 
Gheorglie. fost gestionar al cooperativei din 
comuna Itești, vinovat de delictul de dare 
de mită.

Tribunalul regional Bacău a respins re
cursul ambilor inculpați, sentința primei ins
tanțe răminînd definitivă.

★
Dumitru R. Mihai a sustras din buzunarul 

numitului David Bucur, in tramvaiul 15, su
ma de 100 lei. Prins asupra faptului, a fost 
trimis în judecată pentru furt, in baza art. 
521 cod penal și ținîndu-se seama de ante
cedente și cazier, a fost Condamnat la 4 ani 
închisoare corectională.

Respingindu-i-se recursul, condamnarea a 
rămas definitivă.

★
In noaptea de 10 octombrie 1954 Nicolae 

DineScu a sustras din debitul aflat în incinta 
stației C.F.R.-Țltu, țigări și Sttrttia de tei 
120,93.

Incercînd să fugă a fost prins, trimis în 
judecată și condamnat în baza art. 536 pct. 
1 cod penal (furt dirt avutul obștesc) la 2 
arii înehiSoăre cbrefcțidnală și 118 tei despă
gubiri civile Dir. T.A.C.F. Sentința a rămas 
definitivă.

★
Magazionerul întreprinderii de stat Mobila 

Populară, Clonțată Tu.dor, și-a însușit îci 
diferite rînduri materiale din fabrică, astfel 
că la o perehez ,'ți'e făcută la domiciliul său 
S-au găsit : 8,6 m. pîriză, o curea de trans
misie cu emblema fabricii, o bluză, o bu
cală de pîslă lungă de 4 rrt., grea de 8 kg. 
ș.a.

I Se mai, impută că a ridicat din magazia 
unității 23 kg. șerlae și 10 kg. stoară pe 
carb a Vindut-o pe piață.

Judecat de Tribunalul Popular al raionu
lui 23 August a fost condamnat la 3 ani în
chisoare corectională în baza ait 23b cod 
penal și obligat să plătească părții civile 
10.021,75 lei fiind obligat de asemenea să 
restituie obiectele confiscate.

Tfibiinalul Capitalei Colegiul III Penal i-a 
respins recursul că nefondat.

*
Fiind gestionar la serviciul aprovizionării 

T.A.C.F., Neagu PetrescU a ridicat măi mul
te stime de bani sub formă de avansuri pen
tru aprovizionarea vagoanelor restaurante și 
vagoanelor de dormit.

La controlul ce i s-a făcut n-a putut jus
tifica suma de lei 6.882,82, pe Care și-a în
sușit-o.

Tribunalul Popular C. F. București ținînd 
seama de pericolul social al faptei numitu
lui, i-a condamnat la 3 ahi închisoare to- 
recțională și 2 ani interdicție.

Recursul a fost respins și condamnarea a 
rămas definitivă .

Fabrica de ciment „Victoria Socialistă“ 
trebuie să folosească 

întreaga capacitate de producție
I<n vederea dezvoltării economiei noastre 

naționale și a ridicării bunăstării materia.e 
a poporului muncitor, este necesară creșterea 
prod-uc-ției în toate ramurile industriale.

In legătură cu această necesitate, o mare 
însemnătate o are îndeplinirea Integrală a 
sarcinilor ce revin fabricilor producătoare de 
materiale de construcții. Realizarea acestor 
sarcini permițe aprovizionarea ritmică a 
șantierelor de construcții, înlesnește înfăptui
rea volumului lucrărilor de construcții indus
triale, agr.cole, social-culturale și indivi
duale.

Țtoîhd seamă de importanța sarcinilor ce 
le revin, unele întreprinderi se străduiesc să 
folosească cit mai rațional capacitatea de 
producție tocmai pentru a pune la d-Ispoziția 
șantierelor și oamenilor muncii cantități spo
rite de materiale de construcții. Insă alături 
de acestea s? mai găsesc o serie de f.abr.C’ 
c.' re nu se preocupă suficient de realizarea 
planului de producție la toți indicii. In a- 
ceastă categorie se găsește și fabrica de 
ciment ,,Victoria Socialistă" din Turda. In 
l:-na ianuarie, d? pildă, această in errindere 
și-a îndep'init planul de producție doar în 
proporție de 82,56 la sută.

Lipsurile întreprinderii
Principala cauză care a determinat neț-nde- 

plinirca pianului a fost folosirea inroriitietă 
a capacității de producție. De pildă, cuptoa
rele fabricii au fost utilizate numai în pro
porție de 89 la sută, iar morile brute și-au 
îndeplinit indicii extensivi iri pyccent de 57 
la sută. Această situație se aătorește în 
mare măsură nereșpectărli termenelor plani 
fioate pentru executarea lucrărilor de r-sitara
ții, precum si tergiversării manifestată de 
conducerea fabricii față de repunerea in func
țiune a uzinei electrice. De asemeifea. mai 
s-înt cazuri cînd unele instalații stau nefolo
site și uneori chiar lăsate în părăsire. Ca 
exemplu in această direcție se poate da 
moara nr. 1, cate a sfat nemios'tă aproape 
o lună și jumătate. Tot un exemplu conclu
dent constituie și strungul carusel, care 
stă ne.'olbsit de multă vreme, deoarece con
ducerea fabricii nu se preocupă suficient de 
procurarea unei cutii de viteză pentru acest 
utilaj.

Popularizarea fruntașilor, 
mijloc de lichidare a lipsurilor

Un alt făttor care contribuie la folosirea 
incompletă a uiilajuliii la fabrica de ciment 
din Turda este slaba disciplină în muncă, 
numărul mare al muncitorilor care -âbsentea. 
ză de la lucru. Conducerea fabricii, orga
nizațiile de masă, tiu s-iau preocupat sufi
cient de această problemă; nu au găsit cele 
mai convingătoare mijloace pentru îndrepia- 
rea situației. Experiența întreprinderilor frun
tașe a ddVedit că cel mâi eficace mijloc 
în acest scop este dezvoltarea întrecerii so
cialiste, Dar în acest loc de mimeă întrece
rea socialistă se desfășoară mal mult for
mal, deoarece o parte dintre muricifori nu 
cunosc n-ici măcar obiectivele principale ale 
întrbCerii. Este adevărat că în întreprindere 
se ține o evidență clară a întrecerii socialiste 
însă rezultatele obținute de rhuncitorii frun 
tâși nil .sînt popularizate ou continuitate.

La fabrica de ciment din Turda, zi de zi 
apar noi echipe, care își îmbunătățesc mun-

Pentru a îmbunătăți activitatea cooperativelor
CRAIOVA (de la corespondentul nostru). 

Țăranii muncitori din comuna Segarcea obiș
nuiesc adeseori să discute despre bunul mers 
al cooperativei lor. Intr-o adunare generală 
care, a avut loc recent în sala căminului cul
tural, ei au luat în discuție activitatea comi
tetului de prăvălie.

Pentru a contribui într-o măsură mai mare 
la buna desfășurare a activității cooperativei 
lor, țăranii muncitori din Segarcea au trecut 
la adoptarea unei noi forme de organizare, 
și anume, alegerea în fruntea cooperativei a 
unui consiliu sătesc. In acest scop, din fie
care circumscripție electorală au fost aleși 

ca datorită aplicării metodelor înaintate de 
lucru și folosirii raționale a întregii capa
cități de producție. Printre echipele care do- 
bîndesc realizări pozitive în direcția folo
sirii complete a utilajului, se numără cea 
condusă de morarul Mihai Pescaru, echipa 
condusă de Bocu Diohisie, etc. Prima a dat 
peste planul lunii ianuarie 774 tone ciment, 
iar a doua a realizat zilnic cu aproape 
8 la sută mai multă pastă pentru cuptoare. 
Urmind exemplul acestora, cocători printre 
care se află ton Oprea și Ludovic Turdol au 
dat într-o singura lună în afara sarcinilor 
de plan 1561 tone klinker. Șirul exemplelor 
pozitive poate fi continuat cu multe reali
zări de acest fel. Dar lipsa de preocupare 
pentru popularizarea fruntașilor face ca ele 
să fie. scrise numai in maldărele de situații 
și state de plată.

Greutăți create din afară
Pe lingă lipsurile enumerate, fabrica de 

ciment „Victoria Socialistă" din Turda id- 
tîrhpină o serie de greutăți, ,-atît din partea 
unor organe centrale cît și din partea uno' 
întreprinderi economice. Una din acestea o 
constituie neexBcutarea proiectului stabilit 
pentru dn coricasor, proiect care trebuia ăă 
fie terminat la data de 25 februarie 1955. 
Proiec.critul (Institutul de Proiectare a Con
strucțiilor) amină întocmirea lui fără sa 
țină seama că de la 1 septembrie concaso- 
rul trebuie să intre în funcțiune. O altă 
greutate este lipsa de uparate de măsură 
și control din care cauză nu se poate con
trola și stabili consumul de materiale pe 
agregate. Ba rilai muit, din lipsă de cîntare, 
greutatea adausurilor se determină după 
niște calctile aritmetice. O astfel de cântărire 
nu poate stabili exact proporția de adausuri 
cerută de diferite sortimente de ciment. De 
asemenea, unele piese de motoare ale uzinei 
electrice fiind .prea uzate cauzează fntreprln 
eterii întreruperi în procesul de producție. 
Conducerea fabric i de ciment „Victoria So
cialistă" din Turda, cit și Ministerul Indus
triei Materialelor de Construcții, trebuie sâ 
găsească de urgență cele mai potrivite mij
loace pentru îrilăfbrarea lipsurilor și greută
ților ivite în desfășurarea procesului de 
muncă. In acest Stop conducerea întreprin
derii trebuie să ia măsuri practice in vede
rea calificării cadrelor și aprovizionării fit- 
mice cd materie primă. In același timp se 
impune atit respectarea termenelor planifi
cate pentru diferite categorii de reparații cît 
și eliminarea golurilor și întreruperilor din 
producție. Folosind din plin în cadrul în
trecerii socialiste metodele înaintate de lu
cru, muncitorii de la această fabrică vor pu
tea recupera cantitatea de ciment cu care 
au rămas datori în prima lună a anului cu
reți t.

Realizarea unor cantități sporite de ci
ment. constituie o importantă datorie patrio
tică a fiecărui muncitor, tehnician, inginer, 
din arest sector de producție. Sa cre-em toate 
Condițiile pentru a pune la dispoziția șantie
relor de construcții, 1/ îndemîna oamenilor 
muncii cantitățile de ciment cerute de 
volumul sporit de lucrări de construcții pre 
văzut. în pianul pe acest an, construcții me
nite să ducă la dezvoltarea economiei noas
tre naționale și la ridicarea neîntreruptă a 
nivelului de trai material și cultural al celor 
ce muficesc.

F. ENESCU

dintre cei mai vrednici țărani muncitori — 
membri ai cooperativei — cîte unul sau doi 
consilieri. Printre aceștia se nuinără colec
tiviștii Victor Breiculeanu, Elena Ciupag, 
Const. Dobrescu, țăranii muncitori Neculai 
Anuța, Ion David, Mârin Bușcă și alții. Din 
rîndul celor 53 consilieri din circumscripții a 
fost ales drept președinte al consiliului să
tesc, țăranul muncitor Const. Colciu.

Pentru a da o contribuție cît mai mare 
la buna desfășurare a activității cooperativei, 
în fiecare circumscripție vor lua ființă ac
tive ale membrilor cooperativei.

Intr-o fabrică de sticlărie

Zi de zi, graficele de producție exis
tente în secțiile fabricii Vitrorhetah- 
Mediaș, se ridică tot mai sus. Ele in
dică roadele muncii pi'hă de avînt de
pusă de către muncitori pentru în
deplinirea sarcinilor înscrise in plan. 
, Io clișeu : tovarășa Ana Pali exe
cută cu atenție picturi decorative pe 
diferite articole de sticlărie.

SPORT
După victoria de la Twickenham

Performanțele realizate de sportivii noștri 
cu prilejul întâlnirilor internaționale ce le 
susțin in discipline din cele mai variate au 
adus și aduc mișcării noastre sportive o 
serie de aprecieri elogioase.

De valoarea sportului rominesc se vorbeș
te în presa străină însă nu numai cu prile- 
iul performanțelor realizate în una sau alta 
din întîlnirile stisțin-ute, ci și cu prilejui unor 
evenimente, sportive internaționale care nu 
cuprind sportivi ai țării noastre.

Recent s-a disputat in Anglia, la Twicken
ham, o partida internațională de rugbi intre 
reprezentativele Franței și Angliei. Partidă, 
care conta pentru competiția cunoscută sub 
numele de „Turneul celor 5 națiuni" — la 
care mai participă și echipele reprezentative 
ale Scoției, Irlandei și Țării Galilor — s-a 
terminat cu victoria Franței la scorul de 
16—9. Comentând acest succes, care cimen
tează poziția echipei Franței în clasamen
tul „Turneului", pe care are toate șansele să 
și-l adjudece, revista franceză de speciali
tate *,Miroîr Sprint" scrie printre altele : 
„Turneul are nevoie de reîmprospătare... Di
riguitorii francezi ar trebui să ia inițiativa 
de a face să fie invitate și alte națiuni 
cate practică rugbi-u.l cum sînt Italia, a că
rei selecționată a cîștigat la Toulouse, sau 
Romînia, unde toți rugbiștii care au vizi
tat-» au avut surprize. RetitrU aiiielforarea 
jocului (n.n. : e vorba de echipele participan
te actualmente la „Turneul celor 5 națiuni"), 
ca și pentru interesul competiției, această 
ar fi o certă contribuție".

Această sugestie, pe marginea unei com
petiții tradiționale în care britanicii n-.au 
admis să participe de pe continent deoît 
echipa Franței — și asta, la început oarecum 
ca o favoare făcută unei „rude sărace" — 
își are rădăcinile în frumoasele victorii do- 
bîndite de rugbi-ul rominesc în întîlnirile cu 
reputatele echipe U.S.A. Perpignan și P.U.C. 
(Franța) și Swansea (Anglia), ce ne-au vi
zitat țâra. In performanțele dobândite, în va
loarea cu care este cotat astăzi rugbi-iul ro- 
mîciesc în Europa, se găsește deci explicația 
referirii la sportul nostru într-un comentariu 
care trata tema „După victoria de la Twic
kenham".

Pe scurt: e vorba de recunoașterea unei 
realități ce nu poate fi contestată, de dovada 
certă a progresului continuu al sportivilor 
noștri fruntași (și aceasta este valabil și pen
tru alte discipline sportive decit rugbi-ul) în 
condițiile grijii și sprijinului larg de care se 
bucură mișcarea de cultură fizică și sport 
din țara noastră din partea regimului demo
crat-popular.

VIOARA ROMÎNEASCĂ
Am ascultat, tritr-o vară, un cioban Clin

tind o doină din fluier. Era arșiță și adia 
un vînt uscat de Bărăgan. Ascultiindu-l îpi 
părea dogoreala mai ușoară. Cântecul îți a- 
ducea miros de mușchi umed, susur de pirae 
limpezi, foșnet de codru. Cî.nta ciobanul, un 
voinic cu piele, și i se părea că trece cu tur
ma prin trecătoarea răcoroasă a Oltului, ori 
urcă pe malul Cernei înspre Hațeg.

Acum vreun an am văzut alt cioban, 
la fel de voinic, dar îmbrăcat de sărbătoare, 
pe scena unui mare teatru din București. 
Cinia o doină din fluier.

In tirrriă cu e/tevâ zile părăseam prima 
fabrică rominească de instrumente muzicale 
și, îndrept,ndu-mă spre gară, mi-am amintit 
de ceie două imagini fugare, cei doi ciobani 
c’rit’nd din fluier, în împrejurări atît de deo
sebite. Asociind aceste două tablouri de cea 
dinții vioară rominească am înțeles de unde 
își L-ăgea izvorul afirmația unui bătrin das
căl de țara dintre dealurile Bacăului : „Tot 
ce-avcm în țara ăsta, cîntec, joc, monument, 
tradiție artistică, adevăruri științifice, oa- 
mehi, au trebuit să lupte greu ca să răz
bată să ființeze din fundul atitor veacuri 
pină azi". Aceâie cuvinte, ale unui om îm
bătrânit în lupta pentru luminarea satului 
lăsat in mizerie și beznă, m-ati urmărit me- 
rfeu ș.i iată că povestea primei viori româ
nești — instrument anonim și modest — 
mi le-a întărit din nou.

A fost greu doinei să rabde veacuri de 
durere, de foame și Sete, de lovituri, dar a 
răzbit. Dar dacă a fost lung drutou] acesta, 
oare ctt.m se poate măsura acela străbătut 
de cioban șl fluier, de La stâna de pe Paring, 
pină pe scena drapată în catifea și scăldată 
în lumina reflectoarelor ? Pentru măsurarea 
acestei distanțe numai epoca noastră are 
măsura. E aceeași măsură cu care azi măsu- 
tăm -distanța dintre Paganini șl vioara ro
mânească.

După acești ani plini de uluitoare fapte, 
cioplirea unei viori ar părea fără însemnă
tate, un lucru obișnuit. Dar povestea viorii 
romînești este, în esență, povestea oricărei 
realizări rominești, născute cu mulți ani în 
Urmă și ținute sub obroc de niște personaje 
cărora istoria le-a rezervat un loc de rușine.

Munții noștri, pe care-i cîntă doinele, sînt 
învestmîntați cu păduri bogate. Din lemnul 
acestor păduri s-au născut fluerelb, buciu
mele. Corăbii, caravane de care, treniifi 
lungi, au ieșit din țară încărcate cu podoaba 
munților noștri. Molidul, paltinul, ajungea în 
mîinile mașterilor italieni, francezi, care cio
pleau viori, mandoline,, contrabasuri. Așa se 
îihtorCea in țață lemnul munților noștri, pri
lejuind îin lungu-i ocol, cîștiguri ne
gustorilor străini și români. Mulți meș
teri au încercat 6ă cioplească ei letonul 
pentru vloată sau cobză, dar domnii „specia
liști" spuneau că nu-i cu putință. Așa se face 
că munții noștri au pleșuvit, dar lăutarii și 
marii noștri muzicieni n-au izbutit să cînte 
cu instrumente românești.

★
Acum douăzeci de ani, la o școală de me

serii din preajma Muscelului lucra un meș
ter din acei cutezători, care nesocoteau ver
dictele „specialiștilor". Era un simplu strun
gar în lemn, un tîmplar, care îndeplinea 
funcția de pedagog. Tînărul tâmplar avea un 
vis : să construiască viori. Să făurească cu 
mîinile lui nu numai mobile pentru conacele 
boierești, ci deva viu, care să trăiască prin 
mîinile omului. Și a construit, prima vioară. 
A prezehtat-o unui inginer, mare amator de 
muzică, ca pe un instrument reparat de el. 
Inginerul i-a lăudat priceperea ; dar cînd a 
auzit că-i creația lui a început să-i găsească 
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fel de fel de cusururi. Și așa, w. de an, în
cercare după încercare visul meșterului 
Roman Boianefuc, rărtiîneX Vis. Dar n-a re
nunțat la el. Creștea năvalnică dorința de 
a asculta otatîndu-se pe viori construite de 
el. A studiat cărți despre celebri construc
tori de viori, a cunoscut faima lui Stradiva-’ 
rius, a meșterilor boemieni.

„Au mai încercat și alții înaintea mea. Să 
încerc și eu, mi-am zis. Vreau să înving. 
Am luat otțlva băieți și i-am învățat mește
șugul. Dacă nu puteam eu, să rămână totuși 
cineva, care va putea împlini dorința asta. 
Dar am apucat și eu vremea cind în maga
zinele de instrumente muzicale se vînd ghi
tare, mandoline și viori romîhești".

In 1951, prima mandolină construită de 
Roman Boianciuc a fost trimisă la Festiva
lul Mondial al Tineretului de la Berlin. In 
același an, la Reghin, a luat ființă secția 
de instrumente muzicale a unei mari între
prinderi forestiere. Lucrau cu Boianciuc încă 
trei muncitori. In 1952 muncitorii au ajuns 
la 30, iar numărul instrumentelor construite 
la 1200. Anul acesta vor ieși din fabrică 7000 
de viori, ghitare, mandoline, balalaici, con
trabasuri și violoncele.

In magazia făbricuței am văzut pe un raft 
primul violoncel. Meșterul, proiectantul și 
constructorul, își priveau opera cu dragoste 
L-am privit atentă pe acest muncitor-artist. 
E un om de statură potrivită, bălan la față, 
Cu ochi albaștri. înfățișarea lui senină, vo
ioasă, nu-ți pare de loc a unui luptător. Șî 
timp de 20 de ani s-a luptat pentru vioara 
rominească. Singur s-a străduit îndelung să 
învețe să cînte la ghitară, să dea cu arcușul 
pe coarde.

„Oare oe constructor de instrumente mu
zica fo aș fi dacă n-aș putea verifica sonori-' 
tatea și claritatea lor?“ mi-a spus explicînd 
cu modestie cîte ceva din îndelungata lui 
viață de meșter al lemnului cîntător.

Fabrica, al cărui tehnician este, se află 
într-o casă ce-a servit cândva drept anexă 
a unei școli profesionale forestiere. Sz va 
muta în curând într-o clădfere nouă. Uneltele 
șl mașihile sînt în parte construite de Ro
man Boianciuc, parte de alți meșteri tâmplari, 
cărora meșterul constructor de viori le-a in
spirat dragoste pentru această meserie nouă 
în patria noastră. Maistrul Petre Bunuș este 
unul din acești inovatori. Mașină de șlefuit 
construită de el a rezolvat Una din proble
mele greie. Bătrânul e timplar de mult, dat
oare cine a avut cu ani in urmă nevoie și 
de mintea lui Bunuș-bacl, nu numai de 
brațele Iul?

Șlefuitorii, strungarii, vopsitorii, acordorii, 
toți acei oameni din mîinile cărora ies in
strumentele muzicale, au învățat de curînd 
meseria. Și tînărul Alexandru Molnar și tî- 
năra Moga Clara și Aurel Peterfy, care in 
1951 a văzut prima dată o ghitară croită din 
lamn, fac parte din prima generație de meș
teri ai viorii, prima generație care conk 
truiește din lemntil pădurilor noastre și alt
ceva deoît fluiere și buciume.

Aceasta este, în puține cuvinte, istoria 
viorii românești și povestea meșterului tâm
plar Roman Boianciuc, azi îaureat al Pre-’ 
miului de Stat. Fostul pedagog, care ani și 
ani a cerut un loc în țâra noastră și pentru 
vioara românească, a căpătat azi una din 
cele mai înalte distincții. Cînd în sălile de 
concert, pe scenele căminelor culturale, vio
rile și ghitarele vor slăvi în cintec oamenii 
epocii ce-o construim, ele își vor cînta și pro
pria lor slavă și a meșterilor care le-au fă
urit.

OLGA ILIE^ j

.......  r >!■»—! n.i -■i.iihm.i M-b n. ■> iii i

Două linii în politica internațională
In politica internațională se disting două 

linii: pe de o parte linia apărării păcii, sus
ținută de U.R.S.S., R.P. Chineză și celelalte 
țări de democrație populară și sprijinită de 
unele țări oare din punct de vedere economic 
sînt legate de sistemul capitalist, ca și de 
popoarele din întreaga lume. Pe de altă parte, 
linia pregătirii unui război atomic, susținută 
de cercurile conducătoare din S.U.A. și spri
jinită de cercurile conducătoare din Anglia, 
Franța și alte țări capitaliste.

Uniunea Sovietică, R. P, Chineză și cele
lalte țări de democrație populară consideră 
că sarcina lor principală este să întărească 
forțele păcii și să contribuie la. micșorarea 
încordării în relațiile internaționale. Ele își 
bazează politica for externă pe dezvoltarea 
relațiilor normale cu toate popoarele și sta
tele, pe principiile leniniste ale coexistenței 
diferitelor sisteme sociale, portiind de la con
vingerea că în condițiile coexistenței există 
posibilitatea deplină în decursul Unei întregi 
perioade istorice de ai se asigura și pacea 
și libertatea popoarelor și relațiile pașnice 
dintre țări și succesele continue ale progie- 
sului omenirii.

Cu ocâzia ultimei sesiuni a Sovietului Su
prem al U.R.S.S-, tovarășul Bulganin, pre
ședintele Consiliului de Miniștri al U.R.S-S-, 
a declarat :

„Prin întreaga sa activitate, guvernul so
vietic a dovedii și dovedește că fel este pen
tru pace și apără cauza păcii, că el aduce 
contribuție du.pă contribuție lai cauza slă
birii încordării internaționale și întăririi re
lațiilor normale cu toate popoarele".

Această linie a politicii’ externe a Uniunii 
Sovietice corespunde intereselor menținerii 
și întăririi păcii, servind totodată h demas
carea planurilor agresive aile ațîțătorilor La 
război.

Altfel se prezintă lucrurile în privința li
niei politice externfe a guvernului Statelor 
Unite, așa zisa politică „de pe poziții de 
fopță", din ce în ce mai muit condamnată de 
către toate popoarele iubitoare de pace.

Ce înseamnă politica „de pe poziții de 
forță", devenită doctrină de stat în S.U-A. 
și ce stă la baza ei ?

Intr-un cuvîht, la baza acestei politici se 
găsește ideea smintită de a întoarce înapoi 
roata istoriei. InchiipuindU-și că pot fi mai 
tari deoît istoria, cercurile conducătoare din 
S.U.A. și alte țări capitaliste urzesc planuri 
de restaurare a capitalismului în țările în 
care masele populare, răsturnînd capitalismul, 
au pășit ferm pe calea construirii socialismu
lui. Totodată âefeastă nesăbuită politică ur
mărește să înăbușe mișcarea de eliberare na- 

țiomală din țările coloniale și semi-coloniale 
și să lipsească de independență alte țări.

Politica „de pe poziții de forță" înseamnă 
subordonarea politicii interne și externe a 
Statelor Unite» intereselor pregătirii unui 
nou război mondial în vederea stabilirii do
minației mondiale americane. Teoreticianul 
numărul I al acestei .politici, John Foster 
Dulles, în cartea sa „Războiul sau pacea" 
afirmă direct că S-U.A. trebuie, chipurile. ;,să 
îndeplinească misiunea specială" de a con
duce lumea îlntreagă și că „structura vieții 
naționale americane .poate să slujească ca 
model de structură pentru lumea intrea.gă“.

In domeniul economic, political „de pe po
ziții de forță" înseamnă crearea de măsuri 
discriminatorii în comerțul internațional; în 
domeniul politic și militar această politică 
este exprimată prin cursa înarmărilor, prin 
crearea de baze pe teritorii străine, prin 
formarea de blocuri militare

Linia politică agresivă a S.U.A. este urîtă 
de toate popoarele lumii și chiar de către 
guvernele unor state ale lumii Capitaliste 
ca India, Birmania, Indonezia și altele. In 
raportul său, V. M. Molotov atrage atenția 
asupra faptului că „există țări care din punct 
de vedere economic sînt în fond legate de 
sistemul capitalist, dar în problemele rela
țiilor internaționale manifestă preocuparea 
pentru menținerea păcii și micșorarea incor- 
dării internaționale. Nu. trebuie nicidecum 
subapreciată importanța întăririi unor astfel 
de tendințe".

In problemele Asiei
Intre cele două linii diametral opuse în 

politica internațională se dă în zilele noas
tre o luptă îndîrjită. Ea a ieșit și mai mult 
■în evidență ou ocazia conferințelor interna
ționale ținute anul trecut la Berlin și Gene
va ; la aceste conferințe, politicii de destin
dere preconizate, la Berlin de U.R.S.S., la 
Geneva de U.R.S.S., R.P. Chineză, R.P.D. 
Coreeană și R.D, Vietnam, i s-au pus în 
cale obstacolele lansate de promotorii poli
ticii „de pe noziții de fonță"- Cu toate acestea, 
eforturile depuse Ia Berlin au duș la convo
carea conferinței de la. Geneva. Iar la con
ferința de la Geneva, noile eforturi ale ță
rilor lagărului socialist au dus ,1a rezultate 
pozitive, la faptul că politica „de pe poziții 
de forță" a suferit un eșec lamentabil: hotă- 
rîrile de iichidăre a războiului din Indochina 
luîndu-se fără âse-ntemeri‘tu.1 guvernului S.U.A 
și împotriva dorinței iui In mare măsură 
a contribuit la aceasta participarea in rîndul 

marilor puteri, alături de U.R.S.S., a R.P. 
Chineze.

Cercurile conducătoare din S.U.A., vădit 
nemulțumite de rezultatul conferinței de la 
Geneva, au răspuns înjghebind în mod febril 
agresivul „pact al Asiei de sud-est" 
(SEATO).

Imperialiiștii americani nu fac un secret din 
faiptul că principala sarcină a pactului 
SEATO este lupta împotriva mișcării de. e- 
liberaire națională și pregătirea unui război 
împotriva R.P. Chineze. Insă §i aci diplo
mația americană sufetă înfrîngeri. Țări im
portante din Asia, cum ar fi India, Birma
nia, Indonezia, au refuzat să se alăture pac
tului SEATO, Ceea ce a produs dezamăgire 
în S.U.A. „Fără participarea Indiei, Indone
ziei și Binmaniei — a .declarat nu de mult 
Hamilton Fish, fost membru în camera re
prezentanților — acest pact este vădit bazat 
pe măsuri artificiale și nu dispune de o 
bază permanentă sau motală. Pactul SEATO 
arată că el este elaborat în America, că este 
sprijinit de diplomația polarului și e posibil 
că tocmai din această cauză noi n-am reu
șit să ne asigurăm sprijinul efectiv său cel 
puțin moral al celor trei țări mari did Asie 
de sud-fest".

Provocările imperialiștilor americani în re
giunea Taivan au drepi scop crearea unui 
focar de război îndreptat împotriva marelui 
popor chinez de 600 milioane de oameni. In 
timpul operațiunilor militare din insula Da- 
cen, agenția americană „United Press" carac
teriza astfel planurile Statelor Unite: „La 
o distanță de 100 de mile de această insulă 
se află forțe militare destul de puternice 
pentru a aprinde un incendiu în întreaga 
Asie, în cazul cînd s-âr produce un incident, 
chiar neîhsemnat". Unei asemenea politici i 
se potrivește vorba rominească „a căuta 
ceartă cu luminarea".

Poziția lagărului Socialist față de Taivan, 
poziție, sprijinită și de majoritatea statelor 
â-siatice este limpede și blhe cunoscută. Tai- 
vanul este o problemă internă a Chinei și 
Organizația Națiunilor Unite trebuie să 
condamne acțiunile de cotropire și agresiu
ne ale Statelor Unite ordonîndu-i să-și re
tragă de îndată toate foițele armate din 
această regiune.

Ceea ce se întiîmplă actualmente în Asia 
după conferința de la Geneva fapnfirmă cele 
declarate de V. M- Molotov că „în actualele 
condiții, orice pas făcut în favoarea mic
șorării încordării internaționale se lovește 
de tot felul de contramăsuri diln partea celor 
măi agresive cercuri; interesate nu în mic
șorarea încordării, ci în agravarea ei. Așa

dar, micșorarea încordării în relațiile inter
naționale nu poate fi realizată altfel decît 
printr-o luptă perseverentă împotriva torte
lor celor mai agrfesive, împotriva uneltirilor 
lo.r și, prin urmare, această luptă nu numai 
că nu trebuie slăbită, dar este chiar necesar 
să fie continuată cu o și mai mare perseve
rență, pricepere și consecvență".

Acest lucru se referă și la problema ger
mană care se află în centrul tuturor proble
melor actuale din Europa.

în problemele Europei
Uniunea Sovietică, bazîndu-se pe acordu

rile internaționale semnate la Yalta și Pots
dam atît de ea cît și de Anglia și S-U-A. 
cărora li s-a alăturat ulterior și Franța, ur
mărește restabilirea unității Germaniei ca 
stat democrat și iubitor de pace.

Statele Unite cu sprijinul guvernului bri
tanic, călcînd în picioare angajamentele 
luate prin tratate internaționale, promovează 
o politică de reînviere a militarismului ger
man, de înarmare a Germaniei occidentale 
și de atragere a acesteia în blocuri militare. 
In acest scoip ele folosesc — după eșuarea 
planului „comunității defensive europene" — 
tratatele de.la Paris, făcînd presiuni puter
nice asupra parlamentelor europene pentru 
a le ratifica, în ciuda opoziției popoarelor.

Ratificarea acordurilor de la Paris și pu
nerea lor în aplicare ar avea consecințe 
foarte primejdioase.

Pentru popoarele Europei primejdia rati
ficării acordurilor de la Paris constă în fap
tul că aceste acorduri (dînd mină liberă for
țelor militariste și revanșarde din Germanie 
occidentală care au dezlănțuit două războaie 
mondiale) măresc considerabil primejdia unui 
nou război in Eurona.

Pentru poporul german ratificarea acordu
rilor de la Paris va însemna totodată o grea 
lovitură dată intereselor lui .naționale de
oarece acordurile de la Paris constituie 
un obstacol serios în calea rezolvării pro
blemei unității Germaniei. Toate declarațiile 
mincinoase referitoare la discutarea cu 
U.R.S.S. a problemei germane, după ratifica, 
rea acordurilor de le Paris siînt născocite 
pentru a înșela popoarele, pentru a face să 
treacă mai ușor prin parlamente ratificarea 
acestor primejdioase acorduri. Este însă 
limpede că după transformarea Germaniei 
occidentale într-un stat militarist și înglo
barea ei în agresivul pact al Atlanticului, 
unirea ei cu partea răsăriteană a Germaniei 
— cu Republica Democrată Germană iubi
toare de pace — va fi cu neputință.

Acțiunile întreprinse de guvernul sovietic 
și în special declarația sa în problema ger
mană au arătat că există posibilități pentru 
rezolvarea pașnică a acestei probleme. Dacă 
puterile occidentale âr dâ dovadă de bună
voință, s-ar putea ține chiar a.nul acesta 

alegeri libere în întreaga Germanie, și Ger
mania și-ar putea dobândi unitatea. Aceasta 
ar înlătura piedicile care stau în calea în
cheierii tratatului de pace cu Germania și 
®r contribui la instaurarea unei epoci de 
pace în Europa.

în problema dezarmării
Cele două linii în politica internațională 

se ciocnesc și în problema atît de vitală a 
dezarmării. Pentru a se pune capăt cursei 
înarmărilor care mărește primfeidia de război 
și care implică uriașe cheltuieli ce apasă a- 
suip.ra popoarelor, Uniunea Sovietică a pro
pus recent tuturor statelor :

1. Să nimicească în întregime rezervele 
existente de arme atomice și de hidrogen iar 
materialele atomice să fie folosite numai în 
scopuri pașnice.

2. Să nu mărească numărul forțelor lor 
armate și armamentele lor față de nivelul 
existent la 1 ianuarie 1955 și să nu mărească 
investițiile lor alocate în scopuri militare față 
de nivelul bugetului prevăzut în aceste sco
puri pe anul 1955.

In același timp, guvernul sovietic arată că 
este necesar să se stabilească un control in
ternațional corespunzător care să urmărească 
dacă aceste hotărâri sânt îndeplinite.

De asemenea, guvernul sovietic socotește 
necesar ca încă în cursul anului 1955 Orga
nizația Națiunilor Unite să convoace o con
ferință mondială care să discute reducerea 
generală a înarmărilor și interzicerea armei 
atomice.

Acestea siînt noile propuneri ale Uniunii 
Sovietice, propuneri care corespund intere
selor vitale ale tuturor acelora care doresc 
prevenirea unui război atomic distrugător. 
Aceste propuneri oglindesc voința poporului 
sovietic de a întări neobosit cauzai păcii și 
a colaborării internaționale.

La propunerile Uniunii Sovietice, S.U.A. 
și celelalte state din blocul Atlantic răspund 
prin acorduri privind remilitarizarea Germa
niei occidentale și prin intensificarea cursei 
înarmărilor. O mărturie în această privință 
o constituie creșterea continuă a comenzilor 
militare în S.U.A. și programul militar al 
guvernului englez publicat de curînd care 
prevede intensificarea cursei înarmărilor cu 
arme obișnuite și intensificarea producției de 
bombe atomice și cu hidrogen. Camuflîndu-și 
ilntențiile cu vorbe fățarnice despre pace, 
guvernul englez a transformat insulele bri
tanice într-o bază pentru aviația atomică 
americană- Este de asemenea cunoscut faptul 
că in prezent se reface potențialul militar al 
Ruhr-ulu<i, iar acordurile de la Paris permit 
ca să se pună arma atomică în mîna revan
șarzilor de lai Bonn. Nu trebuie uitat de a- 
semenea faptul că țările participante la pactul 
Atlantic au adoptat recent holărirea de a 
utiliza în caz de război arme atomice.

Este limpede pentru orioine că asemenea. 

măsuri ca cele de mai .Sus siînt incompatibilei 
cu declarațiile celor trei puteri occidentale 
cu privire la faptul că ele sînt gata să ducă 
tratative cu privire la problema reducerii 
înarmărilor și interzicerea armei atomice.

★
Politica „de pe poziții de forță" susținută 

de S.U.A. este sortită eșecului deoarece nil 
ține seama de schimbările fundamentale 
care au avut loc in relațiile între forțe după 
cel de al doilea război mondial, deoarece ea 
se bazează pe subaprecierea forțelor Uniunii 
Sovietice, a Republicii Populare Chineze și 
a întregului lagăr socialist.

Numai printr-o politică de colaborare, de 
înțelegere reciprocă, de neamestec în aface
rile interne ale altor țări și renunțare lai 
blocuri agresive, prin recunoașterea necesi
tății interzicerii arrpelor de exterminare in 
masă, va fi posibilă coexistența pașnică a 
sistemelor sociale opuse, lucru atît de nece
sar pentru destinderea încordării internați
onale

E de așteptat că in Statele Unite și îii 
alte țări se vor găsi forțe sănătoase care 
să oblige cercurile conducătoare să renunțe 
la politica falimentară „de pe poziții de 
forță" și să se giîndească la alte principii 
în relațiile internaționali*.

In ceea ce privește Republica Populară 
Romînă, ea susține cu tărie linia întregului 
lagăr socialist de pace și prietenie între 
popoare. In Declarația Marii Adunări Natfo-i 
riale ai R.P.R. se suune în această privință?

„Poporul romîn nu amenință pe nimeni și 
nu se teme de amenințări. El este ferm ho- 
tărit să apere munca sa pașnică, libertatea 
și independența sa națională împotriva ori
cărui agresor. In lupta pentru pace și secu
ritate, poporul rom.în se bizuie pe prietenii 
și alianța cu Uniunea Sovietică și cu cele
lalte state ale lagărului democrat, care cu
prinde 900 milioane de oameni, pe simpatia 
și solidaritatea tuturor popoarelor iubitoare 
de pace.

In toate acțiunile sale pe tărâm internațio
nal, Republica Populară Romînă urmărește 
în mod consecvent scopul de a-și aduce 
contribuția, sa activă la cauza destinderii 
internaționale și a apărării păcii. Repu
blica Populară Romînă acordă o mare în
semnătate dezvoltării și întăririi relațiilor 
țxrlaborare și prietenie cu toate popoarele 
iubitoare de pace și consideră că intensifi
carea legăturilor între state și popoare, dez
voltarea comerțului internațional, înlăturarea 
barierelor care împiedică schimburile econo
mice și ai oricăror (țiscriminări în relațiilei 
comerciale internaționale, dezvoltarea multi
laterală a legăturilor culturale și înlătura
rea oricăror piedici în calea unor astfel de 
legături sînt menite să ducă la consolidarea 
păcii prin cunoașterea și înțelegerea reci
procă".

GH. IOSUB [
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Ședința subcomitetului 
Comisiei O. N. U. 

pentru dezarmare
LONDRA 9 (Agerpres) — TASS trans

mite: Potrivit unui comunicat oficial, la 8 
martie a avut loc sub președinția lui A. 
Gromîko, o ședință a subcomitetului Comi
siei O.N.U. pentru dezarmare. Subcomitetul 
și-a continuat lucrările.

In parlamentul olandez
HAGA 9 (AgerpresL — TASS transmite: 

în ședința dm 8 martie a Camerei inferioare 
a parlamentului olandez, președintele Came
rei. Kortenhorst, a declarat că miniștrii Afa
cerilor Externe ai Olandei, Beyen și Luns, au 
remis Camerei nota guvernului sovietic care 
însoțește textul Declarației Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. din 9 februarie 1955.

Deputatul comunist Gortzak l-a întrebat ine 
Kortenhorst ce se va întreprinde pentru dis
cutarea Declarației, întrucît ea conține o se
rie de propuneri în legătură cu care Camera 
trebuie să ia hotărîrl. Gortzak a propus ca 
acest document să fie studiat de către par
lament cit mai curînd posibil. Kortenhorst a 
promis că va lua în considerare această pro
punere.

Grevele muncitorilor din Italia
ROMA 9 (Agerpres). — Lupta grevistă a 

oamenilor muncii italieni crește în amploare. 
La 9 martie au declarat grevă 350.000 de 
muncitori de la întreprinderile industriei me
talurgice și constructoare de mașini din re
giunea Lombardia care cer reînoirea contrac
telor colective de muncă și sporirea salarii
lor. La 8 martie în întreaga Italie se aflau 
în grevă 25.000 de muncitori de la atelierele 
de reparații de cale ferată care cer de ase
menea sporirea salariilor. Greva muncitori
lor de la întreprinderile din portul Genova 
durează de 48 zile.

—O—
Contradicțiile franco-germane 

în problema Saarului
PARIS 9 (Agerpres). — „Redeschiderea 

controversei franco.germane în problema Saa. 
ru'.ui pune în mare încurcătură guvernul 
Statelor Unite" — scrie corespondentul din 
Washington al agenției France Presse. Pur
tătorii de cuvînt oficiali americani au ref-uzat 
p’nă acum să facă vreo precizare asupra 
poziției Departamentului de stat în privin
ța garanțiilor acordate de S.U.A. și Anglia 
Franței pentru menținerea în vigoare, după 
încheierea tratatului de pace cu Germania, 
a așa zisei „Uniuni economice franco-siaare- 
ze“. In urma nemulțumirii manifestate de 
cercurile politice franceze față de afirmațiile 
lui Adenauer potrivit căruia aceste garanții 
„ar fi perimate", personalitățile politice a- 
mericane socotesc că o precizare a poziției 
S.U.A. ar fi foarte „inoportună" în momentul 
de fată. „Departamentul de stat — rentează 
France Presse — se găsește în fata unei 
dileme penibile; să sprijine poziția france
ză... mai ales pentru că problema Saarului 
riscă acum să influențeze ratificarea finală 
a acordurilor de Ia Paris, dar în același timp 
să nu adonte o poziție opusă aceleia a can
celarului Adenauer". Șl aceasta cu etît mai 
mult cu cît 1a Washington se consideră că 
declarația lui Adenauer a fost făcută pentru 
a obține ratificarea etît de difici'ă a acor
durilor de la Paris de către Bundestag.

In ce privește poziția guvernului brita
nic în această problemă potrivit agenției 
United Press, „purtătorul de cuvînt al mi
nisterului de externe britanic a refuzat să 
facă vreo precizare în acest sens".

Poziția cercurilor oficiale occidentale este 
cu etît mai delicată cu cît neînțelegerile în 
problema statutului Saarului amenință — 
după cum subliniază agenția britanică Reu
ter — să producă o „nouă întîrziere sau să 
facă cu neputință, ratificarea acordurilor de 
la Paris de reîna.rmare a Germaniei occiden
tale". „Adversarii reînarmării Germaniei au 
trecut la acțiune..." remarcă corespondentu1 
din Paris al agenției United Press, referin- 
dti-se la moțiunea deputatului gaullist Ven- 
droux care cere emînarea dezbaterilor din 
Consiliul Republicii în privința ratificării a- 
cordurilor de la Paris atîta vreme cît Sta- 
te'e Unite si Marea Britanic nu își vor cla
rifica nozitia în problema garanțiilor acor
date Franței.

Poporul german respinge pregătirile militare 
ale revanșarzilor de la Bonn

Forțele revanșarde din Germania occidentală care au împins 
omenirea în cel de al doilea război mondial își ridică din nou 
capul. Sprijinite de cercurile cele mai agresive din apusul Eu
ropei și de peste ocean, ele desfășoară intense pregătiri militare 
în vederea refacerii vechiului wehrmacht și a înzestrării aces
tuia cu tot felul de arme printre care și cu bomba atomică. Deși 
acordurile de la Paris prevăd că noul wehrmacht nu va putea 
dispune de arma atomică, în practică, cu sprijinul binevoitor al 
S.U.A., în Germania occidentală s-a și trecut la o intensă acti
vitate în domeniul cercetărilor nucleare. De pe acum se cocrtu- 
rează trei centre ale viitoarei construcții atomice: Munchen, 
Karlsruhe, Bonn. De asemenea, în momentul de fafă există labo
ratoare și uzine atomice iar în regiunea orașului Karlsruhe a 
început construcția unei pile atomice.

Paralel cu aceste pregătiri revanșarzii de la Bonn acordă o 
deosebită atenție instruirii armatei, pentru cunoașterea și folo- 

*. sirea armei atomice.
Toate acestea dovedesc că in Germania occidentală, cu spri

jinul puterilor occidentale, se fac pregătiri intense în vederea 
dezlănțuirii unui război atomic. Poporul german care luptă însă 
pentru unificarea patriei sale nu poate să nu Vadă marea pri
mejdie care il amenință. De aceea, în întreaga Germanie occi
dentală mișcarea împotriva acordurilor de la Londra și Paris

Hamburgul este unul dintre orașele Germaniei occidentale în 
care au avut loc numeroase demonstrații ale populației împo
triva acordurilor de la Paris. Fotografia de mai sus înfățișează 
pe participanta la o astfel de demonstrație punîndu-și iscăli
tura pe moțiunea care cere în mod categoric interzicerea reîn
vierii wehrmachtului. . ,

Comunicatul
Ministerului Afacerilor Externe al U. R. S. S.
MOSCOVA 9 (Agerpres). — TASS trans

mite următorul comunicat al Ministerului 
Afacerilor Externe al U.R.S.S.:

La 24 februarie, Departamentul de stat al 
S.U.A. a comunicat ambasadei U.R.S.S. în 
S.U.A. că a considerat imposibil să prelun
gească șederea în S.U.A. a arhiepiscopului 
Boris, exarhul bisericii ortodoxe ru.se în A- 
merica, și a secretarului său, Sîșkin, și că a- 
ceastă hotărîre este definitivă. Departamen
tul de stat nu a indicat nici un fel de motive 
pentru această hotărîre

La 28 februarie, arhiepiscopul Boris și 
Sîșkin, au plecat în U.R.S.S. pe calea aeru
lui.

In legătură cu această hotărîre a Depar
tamentului de stat, Ministerul Afacerilor 
Externe al U.R.S.S. a comunicat la 26 februa
rie ambasadei S.U.A., că a fost considerată 
imposibilă șederea mai departe în Uniunea 
Sovietică a preotului american Bissonnette și 
că în zilele următoare el este obligat să pără
sească Uniunea Sovietică.

La 2 martie, ambasada americană a adre
sat Ministerului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. o notă în legătură cu această ches
tiune.

La 8 martie Ministerul Afacerilor Externe 
al U.R.S.S. a adresat ambasadei S.U.A. o 
notă de răspuns, cu următorul cuprins :

„Ministerul Afacerilor Externe al Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste exprimă res
pectul său Ambasadei Statelor Unite ale 
Americii și în legătură cu nota ambasadei cu 
nr. 636 din 2 martie a.c., are onoarea să 
comunice următoarele;

Interviul arhiepiscopului Boris, 
exarhul bisericii ortodoxe ruse în America

MOSCOVA 9 (Agerpres). — Zilele aces
tea s-a înapoiat la Moscova venind de la 
New York, Boris, exarhul Patriarhiei din 
Moscova în America de nord și de sud, arhi
episcop al Aleutinelor și Americii de nord, 
înapoierea Iui este în legătură cu refuzul 
autorităților americane de a-i prelungi viza 
de ședere pe teritoriul! Americii.

Intr-un interviu acordat agenției TASS, 
arhiepiscopul Boris a declarat printre altele:

Potrivit relatărilor unor ziare americane, 
refuzul de a mi 6e prelungi viza se datorea
ză unor considerente politice. Dacă lucrurile 
stau astfel, dacă eu sînt considerat ca om 
politic, aceasta constituie o eroare foarte 
regretabilă.

In ceile 60 de zile cit am stat în America 
am reușit să mă apropii de credincioșii care 
se adunau în mare număr la serviciile divine 
pe care le oficiam. Ca și în Germania, unde 
am condus la Berlin timp de patru ani viața

0 manevră a lui Attlee menită să evite sciziunea din partidul laburist
LONDRA 9 (Agerpres). — După cum a- 

nunță agențiile de presă occidentale, în se* 
ra zilei de 7 martie, Clement Attlee, Herbert 
Morrison și alți lideri laburiști de dreapta 
au prezentat în parlament o rezoluție cerînd 
guvernului să ducă tratative imediate cu 
guvernul U.R.S.S. și al S.U.A. spre a se or
ganiza o întilnire la nivelul cel mai înalt 
pentru a discuta problemele destinderii în
cordării internaționale și dezarmării.

France Presse subliniază că această atitu
dine neașteptată a stîrnit o adevărată sur
priză în rîndurile observatorilor politici occi
dentali, ținîndu-se seama de atitudinea dia
metral opusă adoptată cu citeva zile înainte 
de Attlee și de ceilalți lideri laburiști de 
dreapta cu prilejul dezbaterilor din Camera 
Comunelor asupra înarmării cînd aceștia 
au snriiinit efectiv programul guvernului 
Churchill prevăzînd fabricarea de bombe cu 
hidrogen în Anglia. Potrivit comentatoru
lui agenției Associated Press, rezoluția lui 
Attlee a fost determinată de existenta unor 
divergențe serioase în rîndurile partidului 
laburist în legătură cu politica externă a 
Angliei.

Observatorii politici occidentali sînt încli
nați să considere noua tactică a lui Attlee 
ca „o acțiune vicleană" ce urmărește doar 
lichidarea divergențelor ce amenință Însăși 
existenta partidului laburist

La 24 februarie a.c., Departamentul de stat 
al S.U.A. a încunoștifnțat prin telefon amba
sada U.R.S.S. la Washington că Departamen
tul de stat consideră imposibil 6ă prelun
gească șederea în S.U.A. a arhiepiscopului 
Boris, exarhul bisericii ortodoxe ruse în Ame
rica, și ai secretarului său, Sîșkin. Totodată, 
Departamentul de stat nu a indicat nici un 
fel de motive pentru a explica o astfel de 
hotărîre.

Această acțiune a Departamentului de stat 
constituie o încălcare flagrantă a acordului 
Litvinov-Roosevelt din 16 noiembrie 1933.

Conform acordului menționat, Statele Unite 
ale Americii și Uniunea Sovietică și-au asu
mat reciproc obligația de a acorda pe terito
riul țărilor lor cetățenilor celeilalte părți 
dreptul la satisfacerea nevoilor lor spirituale 
de către preoți, pastori, rabini sau alți repre
zentanți ai bisericii, cetățeni ai celeilalte 
părți-

Refuzul Departamentului de stat de a pre
lungi viza arhiepiscopului Boris și secretaru
lui său constituia de asemenea o încălcare a 
practicii statornicite, deoarece în decurs de 
peste 150 de ani în fruntea bisericii ortodoxe 
ruse din America s-au aflat persoane numite 
de Patriarhia din Moscova.

In legătură cu acțiunea susmenționată a 
Departamentului de stat al S.U.A. în privință 
arhiepiscopului Boris, exarhul bisericii orto
doxe ruse în America, și a secretarului său, 
Sîșkin, Ministerul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. a găsit imposibilă șederea mai 
departe îtn Uniunea Sovietică a preotului ame
rican Bissonnette".

religioasă a exarhatului vest - european 
al Patriarhiei din Moscova, legăturile mele 
cu credincioșii din parohiile bisericii orto
doxe ruse din America au avut un caracter 
profund religios. Nici nu se putea altminteri, 
deoarece biserica ortodoxă rusă își constru
iește de mulți ani viața sa internă exclusiv 
pe temelii religioase, considerînd aducerea 
politicii înlăuntrul bisericii ca o chestiune 
incompatibilă cu însăși concepția bisericii.

Această hotărîre care mă privește pe 
mine, exarhul Patriarhiei din Moscova, este 
cu atît mai surprinzătoare cu cît, potrivit 
dreptului canonic, autoritatea lui Alexei, pa
triarh al Moscovei și al întregii Rusii, asu
pra parohiilor ortodoxe ruse din America 
este incontestabilă. Aceasta reiese îndeosebi 
din hotărîrea Curții federale supreme din 
Washington, din 23 noiembrie 1952, dată cu 
prilejuit examinării situației catedralei Sf. 
Nicolae din New York.

Caracteristic pentru politica conducerii de 
dreapta a partidului laburist este faptul că 
la 8 martie, a doua zi după prezentarea în 
Camera Comunelor, a rezoluției mai sus a- 
mintite, Clement Attlee semna în ziarul 
„Daily Mirror" un' articol in care se deda 
la atacuri calomnioase împotriva Uniunii 
Sovietice, proslăvind în schimb pactul agre
siv al Atlanticului de nord și preconizînd 
înarmarea Germaniei occidentale.

*

LONDRA 9 (Agerpres)'. — Coresponden
tul din Londra aii agenției France Presse re
latează că în cursul săptămînii viitoare, 
grupul parlamentar al partidului laburist 
se va întruni pentru a sancționa atitudinea 
„indisciplinată" a lui Aneurin Bevan care, în 
cadrul dezbaterilor recente din parlamentul 
englez, 6-a opus planurilor guvernului de a 
intensifica cursa înarmărilor și de a trece la 
producția de arme de exterminare în masă.

Referindu-se la „surse bine informate" a- 
genția France Presse relatează că conduce
rea de dreapta a partidului laburist va cere 
grupului parlamentar al partidului să-l ex
cludă pe Bevan din grupul parlamentar. A- 
ceeași agenție relatează că în cazul cînd Be
van va fi exclus din grupul parlamentar, se 
va proceda la excluderea lui și din partidul 
laburist i j

și împotriva pregătirii unui război atomic crește pe zi ce trece. 
Grevele docherilor din Hamburg, ale minerilor din Ruhr, ale 
muncitorilor și funcționarilor din Saar sînt tot atîtea exemple 
ale hotărîrii cu care poporul german luptă pentru a zădărnici 
punerea în aplicare a acordurilor de la Londra și Paris și a 
tuturor manevrelor guvernului Adenauer

O demonstrație a locuitorilor din Franckfurt pe Main. Pe 
pancardele purtate de participant se poate citi: „Politica lut 
Adenauer duce spre război1". „Nictoda ă nu trebuie să mai fie 
război /*. „Cine se va îmbogăți în război ?“. „Să devii soldat? 
Pentru ce ?".

Discursul Iui Dulles 
în legătură cu călătoria sa 

în Asia de sud-est
WASHINGTON 9 (Agerpres). — Secreta

rul departamentului de stat, Foster Dulles, a 
rostit la 8 martie un discurs rad io-televizat: 
în legătură cu recenta ea călătorie în Asia de 
sud-est.

Axat pe linia politicii „de pe poziții de 
forță", discursul lui Dulles exprimă îngrijo
rarea fată de uriașa creștere a Influenței
R. P. Chineze în rîndurile popoarelor Asiei ș! 
teama fată de amploarea mișcărilor de eli
berare națională din aceste țări. Secretarul 
Departamentului de stat a arătat intenția
S. U.A. de a crea în sud-estul Asiei „poziții 
Înaintate" împotriva comunismului, deși chiar 
din declarațiile sale reiese șubrezenia regimu
rilor marionetă asiatice pe care se bazează 
Statele Unite în înfăptuirea planurilor lor 
agresive.

Ocupîndu-se de conferința de la Bangkok a 
țărilor semnatare ale pactului S.E.A.T.O. de 
la Manila, Dulles a pus accentul pe pregăti
rile militare și pe lupta împotriva mișcărilor 
populare din aceste țări.

El a anunțat că luna viitoare va avea loc 
la Manila o nouă reuniune cu caracter militar 
a semnatarilor pactului S.E.A.T.O. „cu prt- 
•vire la forțele ce pot fi puse la dispoziție și 
la problemele strategiei". Dulles a spus că 
Congresul american a alocat fonduri speciale 
în acest scop și că guvernul S.U.A. va cere 
noi alocări și pentru viitorul exercițiu fiscal.

O parte importantă a ocupat în discursul 
lui Dulles problema combaterii „subversiunii 
interne", adică problema luptei împotriva 
mișcării crescînde de eliberare națională din 
țările Asiei. Dulles s-a oprit în special asupra 
situației din Vietnam. El a fost nevoit să re
cunoască situația grea în care se află primul 
ministru al Vietnamului de sud, Ngo Dinh 
Diem, omul americanilor, ca urmare a opozi
ției populare. De asemenea Dulles a Insistat 
asupra „sarcinii de suprimare a subversiunii" 
în Laos, pronuntîndu-se implicit pentru sa
botarea hotărîrilor conferinței de la Geneva.

Dulles s-a ocupat și de alegerile care 
urmează să aibă loc în Vietnam. El a pre
textat că în R. D. Vietnam nu ar putea 
avea loc alegeri care să se conformeze con
cepției americane de „libertate", confirmînd 
astfel odată mai mult intenția americanilor 
de a împiedica organizarea acestor alegeri.

In ce privește tratatul de alianță încheiat 
între S.U.A. și gomlndaniști, Dulles a decla
rat că împuternicirile acordate de Congresul 
S.U.A. președintelui Eisenhower sînt îndrep
tate spre intervenția armată împotriva elibe
rării Tai vanului de către poporul chinez și de 
a crea „o apărare elastică limitată nu neapă
rat le apărarea Formozei și a insulelor Pes
cadores".

—o—
Criza politică 

din Vietnamul de sud
PARIS 9 (Agerpres). — După cum reiese 

din știrile transmise de agențiile occiden
tale, lupta dintre diferitele grupări politice 
și militare din Vietnamul de sud s-a ascuțit 
considerabil și a. căpătat în ultima vreme ca
racterul unor ciocniri militare fățișe între 
trupele guvernului sftd-vie'tnamez Ngo Dinh 
Diem și armatele a trei secte religioase 
(„Hoa-Hao", „Kao-Dai" și „Binh-Hyuen")

Noua criză politică din Vietnamul de sud 
constituie de fapt o manifestare ai rivalității 
america no-franceze

Cu cîteva zile‘în urmă, conducătorii sec
telor religioase amintite, au publicat o decla
rație comună în care se spune că au hotărît 
să-și unească armatele.

După cum enunță ziarul „France-Soir" ei 
au trimis primului ministru al Vietnamului 
de sud un ultimatum cerînd crearea unui 
„guvern puternic" și l-au solicitat pe Bao 
Dai, care se află în Franța., să se întoarcă 
la Saigon pentru a-1 demite pe Ngo Dinh 
Diem.

Corespondentul din Saigon al agenției U- 
nited Press anunță că între trupele guver
namentale și armatele sectelor se desfă
șoară lupte crîncene. Pentru reprimarea răs
coalei guvernul a trimis șapte batalioane, 
unități blindate și artilerie.

In cîteva rînduri
• La 9 martie, N. A. Bulganin președin

tele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a 
primit pe Mong Ohn, ambasadorul extraor
dinar si plenipotențiar al Uniunii Birmane 
în U.R.S.S.

• In cadrul Tîrgulul de la Leipzig, repre
zentanții Republicii Democrate Germane și 
Republicii Populare Chineze au semnat la 
7 martie un acord care prevede livrarea de 
către R.D. Germană Republicii Populare Chi
neze a unei serii de centrale electrice. Aces
ta este cel mai important contract încheiat 
pînă în prezent la Tirgul de la. Leipzig.

• La. 7 martie V. A. Valkov, ambasador 
al U.R.S.S. în Iugoslavia, a organizat la 
Casa culturii sovietice din Belgrad viziona
rea filmului sovietic in culori „Parada tine
reții". Au fost de fafă reprezentanți ai cul
turii, științei și artei, precum și reprezentanți 
ai vieții publice din Belgrad, funcționari su
periori ai Secretariatului de Stat pentru afa
cerile externe, șefii și membri ai reprezen
tanțelor diplomatice, acreditați la Belgrad.

® Agenția Vietnameză de informații anun
ță că după o lipsă îndelungată, delegafia 
guvernului regal al Laosului s-a întors la 
conferința politică din Laos. Agenția amin
tește că conferința politică dintre reprezen
tanții forfelor armate din Patet-Lao și ai 
guvernului regal al Laosului, care a început 
la 13 decembrie 1954 în vederea reglementă
rii principalelor probleme politice din Laos, 
a fost suspendată la 23 februarie 1955 pen
tru că delegația guvernului regal a părăsit 
conferința.

• La 7 martie a sosit la. Bangkok (Tal- 
landa) primul ministru al Uniunii Birmane, 
U Nu. U Nu este însoțit de un mare grup 
de persoane oficiale, printre care patru 
membri ai cabinetului și patru reprezentanți 
ai forțelor armate ale Birmaniei. U Nu va 
rămîne la Bangkok aproximativ o săptă- 
mină. Cu prilejul acestei vizite el a declarai 
că Birmania nu intenționează să se alăture 
la pactul Asiei de sud-est (S.E.A.T.O.).

• După cum anunță corespondenții spe
ciali al ziarelor „Cumhuriyet" și „Ynei", la 
lu martie va sosi în Turcia ministrul Aface
rilor Externe al Angliei, Eden. Comenttnd a- 
ceastă știre, ziarele scriu că Anglia va adera 
la pactul turco-irakian cel mai ttrziu în două 
luni, iar S.U.A — la sfîrșitul acestui an.

• După cum se anunță din Taibe (Tai- 
van), la 7 martie Statele Unite au predat lui 
Cian Kai-și 22 vase de debarcare Consilie
rul ambasadei americane din Taivan a de
clarat cu acest prilej că Cian Kai-și va primi 
„din ce în ce mai mult" echipament din par- 
tea S U.A.

• In cercurile informate din Ankara se 
anunță că Turcia va participa la conferin
ța tarilor din Africa și din Asia și va fi re
prezentată de vicepreședintele Consiliului de 
Miniștri, Zorlu.

HAIDAMACUL A RIDICAT MÎNA...

...LA PARIS,

Cenzurarea la Geneva a uneî emisiuni 
despre agresiunea de la Berna

GENEVA 9 (Agerpres)'. — Sub titlul „In
cident la postul de radio al O.N.U. de la 
Geneva, cenzurai unei emisiuni olandeze 
despre agresiunea de la Berna", ziarul „Voix 
Ouvriere" din 4 martie publică următoarea 
notă :

„Un incident destul de semnificativ, în 
ciuda explicațiilor ulterioare, s-a produs în 
noaptea de miercuri la postul de emisiune 
al O.N.U. de la Geneva. Victima a fost co
respondentul din Geneva al radioului olan
dez.

Faptul a fost dezvăluit de dl. Gerard 
Hoek, șeful programelor postului de emisiu
ne național olandez din Hilversum. El a 
declarat că autoritățile O.N.U. au întrerupt 
brusc înregistrarea comentariului unui cores
pondent. Este vorba de o încercare notorie 
de a exercita o cenzură — a spus el. In 
continuare el a declarat:

„Noi difuzăm cu regularitate, în fiecare 
săptămînă, comentarii ale corespondentului 
nostru. Săptămînă aceasta, el a vorbit la 
Geneva folosind instalațiile O.N.U., de la 
Palatul Națiunilor. Reportajul său privea a-

I n f o r
Casa Prieteniei Romîno-Sovîetice A.R.L.U.S. 

în colaborare cu Institutul de Studii Romîno- 
Sovietice al Academiei R.P.R., anunță pentru 
vineri 11 martie, ora 18, la sala Casei Prie
teniei Romîno-Sovieticș A.R.L.U.S., din str. 
Batiștei nr. 14, conferința acad. prof. dr. C. I. 
Parhon cu subiectul: „Lupta omului împo
triva mortii".

După conferință va rula filmul „Academi
cianul Pavlov".

Accesul publicului în sală este permis pînă 
la ora 17,45 *

Miercuri seara a avut loc la Casa Ziariș
tilor din București un simposion în cadrul 
căruia artiștii plastici M. H. Maxy, artist e- 
merit al R.P.R., Andrei Szobotka, laureat al 
Premiului de Stat și Rik Auerbach au vor
bit despre unele probleme ale artei plastice

Știri sportive
• Comisia țentrală de organizare. a Spar- 

tachiadei de iarnă a satelor anunță că din 
cauza condițiilor atmosferice nefavorabile 
(lipsă de zăpadă) nu s-au putut desfășura 
în toate regiunile concursurile de schi și să
niuțe prevăzute în regulament. In consecință 
etapa finală la schi a Spartachiadei nu se 
mai organizează.

In regiunile unde condițiile atmosferice 
permit totuși, prin căderea zăpezii, desfășu
rarea acestor concursuri, ele vor avea loc și 
se vor face noi înscrieri pentru etapele pe 
comune la schi și săniuțe.

• La 8 martie s-a desfășurat la Casa cen
trală de cultură a feroviarilor din Moscova 
cea de a 15-a rundă a finalei campionatului 
de șah al U.R.S.S. Interesul spectatorilor s-a 
îndreptat mai ales către partidele importan
te pentru primele locuri ale clasamentului: 
Taimanov-Botvinik, Smîslov-Kahn și Korci- 
noi-GheT.er.

, Taimanov și Botvinik au ales un sistem 
original în deschidere. După o serie de sim

LOTO-CENTRAL
ÎNTREPRINDEREA „LOTERIA" anunță că 

rezultatul cîștigurilor de la tragerea „LOTO 
CENTRAL" din ziua de 4 martie a.c. este ur
mătorul :

La categoria I 4 formații întregi, în val. de 
14.811,95 lei fiecare; le categoria. I 1 forma
ție sfert, în val. de 3.703,00 lei fiecare; la 
categoria II 11 formații întregi, în val. de 
7.708,26 lei fiecare; la categoria II 5 forma
ții sfert, în val. de 1.927,06 lei fiecare ; la 
categoria III 16 formații întregi, în val. de 
4.905,25 lei fiecare; la categoria III 13 for
mații sfert, în val. de 1.226,31 lei fiecare ; la 
categoria IV 56 formații întregi, în val.- de 
1.498,82 lei fiecare , la categoria IV 28 for
mații sfert, în val. de 374,70 lei fiecare; !|a 
categoria V 64 formații întregi, în val. de 
1.344,14 lei fiecare; la categoria V 25 forma
ții sfert, în val. de 336,03 lei fiecare ; la cate
goria VI 69 formații întregi, în val de 
1.180,32 lei fiecare; la categoria VI 44 for

titudinea autorităților elvețiene în incidentul 
de la legația Romîniei la Berna și acest co
mentariu nu era favorabil Elveției. Cînd co
respondentul nostru a venit să-și înregistre
ze comentariul, el a fost întrerupt brusc în 
mijlocul reportajului său. înregistrarea ș 
lost atunci completată prin telefon, apoi di
fuzată în întregime".

Serviciul O'N.U., scrie ziarul, afirmă că 
studiourile de radio ale Națiunilor Unite nu 
trebuie să efectueze decît înregistrări sau e- 
misiuni consacrate Națiunilor Unite, și că e- 
misiunea corespondentului olandez a fost în
treruptă pentru că trata.un subiect fără le
gătură cu O.N.U.

Ni se va permite totuși să punem două 
întrebări: prima este de a ști dacă securi
tatea emisiunilor străine pe pămîntul elve- 
țian nu interesează O.N.U. ?

Iar a doua, este următoarea: în caizul 
cînd corespondentul olandez ar fi fost mal 
conformist și ar fi făcut un comentariu fa
vorabil Elveției, emisiunea ar fi fost totuși 
întreruptă ?"
»---------------------------------- -

m a ț I I
romînești în lumina Expoziției anuale de 
stat a artelor plastice.

La simposion au luat parte numeroși zia
riști din Capitală și studenți ai Facultății de 
ziaristică.

*'
Casa Prieteniei Romîno-Sovietice A R.L.U.S. 

anunță pentru joi 10 martie, ora 18,30, în 
s.ala Casei Prieteniei Romîno-Sovietice 
Ă.B.L.U.S. din str Batiștei nr. 14 simpozio
nul cu tema: „Folosirea în U.R.S.S. a ener
giei atomice în domeniul medicinei" Vor lua 
cuvîntul: acad. prof. Ștefan Milcu, acad. prof. 
Nicolae Hortolomei, prof. dr. Oscar Sager, 
membru corespondent al Academiei R.P.R., 
prof. dr. Marius Nasta, membru corespondent 
al Academiei R.P.R.

Va urma un program de filme documentare 
medicale. Accesul în sală pînă la ora 18,15.

(Agerpres)

plificări, 1a mutarea 32 cel doi mari maeștri 
au căzut de acord asupra remizei.

Partida Smîslov-Kahn a dat loc unei sub
tile lupte de manevre și mult timp a fost 
greu de stabilit de partea cui se află avan
tajul. La întrerupere, Smîslov își păstrează 
superioritatea și are șanse de cîștig.

In partida cu Gheller, maestrul Korcinoi 
6-a recunoscut învins la mutarea 43.

Marele maestru Keres a jucat excelent 
partida sa împotriva lui Scerbakov, repur
tând victoria. Maestrul Ilivițki din Sverdlovsk 
s-a întîlnit cu tînărul maestru Spasski șl 
a ajuns chiar din deschidere tnta-o poziție 
avantajoasă. In continuare Spasski a jucat 
însă foarte precis și la mutarea 26 partida 
a fost consemnată ca remiză. Tot remiză 
s-au terminat partidele Lișițîn-Petro6ian și 
Mikenas-Antoșin.

In partidele întrerupte, Furman are un 
turn în plus la Simaghin, Flohr avantaj 
material în fața lui Averbach și Kotov doi 
pioni mai mult la Borisenko. (Agerpres) 

mații sfert, în val. de 295,08 lei fiecare; la 
categoria VII 81 formații întregi, în val. de 
1.018,07 lei fiecare; la categoria VII 47 for* 
mâții sfert, în val. de 254,51 lei fiecare; la 
premiul special A 1 formație sfert, în val. de 
5.828,37 lei ; la premiul special B 1 formație 
întreagă, în val. de 23.315,11 lei. Pentru tra
gerea din 11 martie 1955 se reportează ur
mătoarele sume :

La premiul special categoria A 17.486,35 
lei; la premiul special categoria C 23.315,13 
lei.

Plata cîștigurilor se face pînă în ziua de 
3 aprilie 1955 ora 13, la unitățile C E.C din 
localitățile unde funcționează comisiile de 
validarea cîștigurilor.

Tragerea următoare la LOTO CENTRAL 
are loc vineri 11 martie a.c.; vînzarea bi
letelor se închide în seara zilei de joi 10 
martie 1955.
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